

EL PUEBLO CANTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER Año IX : Núm. 2.844

Redacción y Administración: San José, 15 | Teléfono 55

Domingo, 10 de diciembre de 1922

Santander y sus Intereses.

Es preciso que dejemos de ser santanderinos.

En otro lugar de este número, publicamos la nota oficiosa de lo tratado ayer en la junta general extraordinaria de la Asociación de la Prensa. Aunque nos esté mal el decirlo, porque nosotros somos enemigos de juzgarnos las propias obras, los periodistas santanderinos nos preocupamos del porvenir y del prestigio de la ciudad mucho más, enormemente más, que las llamadas autoridades correspondientes.

Un apreciable colega local se lamentaba ayer de que la Junta de Iniciativas, constituida con tanto aparato como por tan distinguidos señores, haya adoptado, en primer término, la de dejar consignado que se debe a la tradicional apatía en que se inspira, y se muere de paso, cada día un poquito, la vida de la capital de la Montaña.

Librenos Dios de pretender interir el más leve agravio a las rectas intenciones ni al indudable cariño que los aludidos y dignos señores profusan a la ciudad. El solo hecho de intentar vencer la abulia ya les presenta ante nuestros ojos como bien dispuestos en servicio de los intereses de Santander.

Padeamos aquí de un mal que nosotros vamos a calificar de adherencia. Aquí todo el mundo se adhiere a todo. Existe una definida propensión a hacer número, a componer unos hombres sociales para sostener esta, la otra o la de más allá cabeza directora.

A nosotros nos representa esta inclinación general a ese tipo, tan conocido en el mundo social de ésta y de todas las poblaciones, que, para disculpar su pereza o su escaso interés, avisa a los reunidos que le esperan: «que deposita en ellos toda su confianza y que está conforme con los acuerdos que se adopten».

Y esto, que es aceptado como ganadería, debiera contrariar a los delegados, precisamente porque no sólo se cargan lindamente con todo el trabajo y todas las responsabilidades, sino porque se ven privados del consuelo de la iniciativa y del esfuerzo de un personaje que, puesto que ha sido convocado, algún papel tendría asignado en el asunto. Santander, en efecto, no necesita de adheridos, en la esfera de pasividad en que éstos se presentan. Santander necesita concursos personales, voluntarios sin desmayo, hombres que no se limiten a estar conformes con los acuerdos que se adopten, sino individuos que los conciben, los estudian y los desarrollan sin tregua alguna.

¿Por qué parece estar limitada la Junta de Iniciativas a saber que cuenta con la adhesión de todos y para todo? Esto es muy poco; mucho, desde luego, para preparar y poner en práctica una labor con absoluta seguridad de éxito. ¿Qué se ha pensado en cuanto a festejos? ¿Qué se ha planeado respecto de la atención de las evidentes necesidades de distinta índole que Santander muestra, un poquito triste y hasta algo indignada, a los ojos de sus ilustres hermanas y competidoras?

Debe consolarnos—y aquí viene aquello del autobombo, que no nos atormenta por los fines que perseguimos los periodistas—el hecho de que la Asociación de la Prensa haya tomado todo lo en serio que merecen los intereses de Santander.

Es evidente que nosotros no podemos adecuar la población, ni abarcar los hospedajes, ni organizar un completo programa de festejos. El primer que se echaría encima, indigno por la usurpación de funciones, sería nuestro excelentísimo Ayuntamiento, que también es de los que se adhieren.

¿Qué puede hacer la Asociación de la Prensa? Lo que pueda, porque no está obligada a más. Y si vieran los directores de los periodistas, esos señores de café y media copa, para los que todo lo que hacemos y organizamos nosotros está mal y es interesante y fracasado el altruismo y el amor a Santander que ponemos en nuestras deliberaciones! ¡Si presentáramos nuestras Juntas directivas y generales!

Repasen nuestros lectores la nota de la reunión de ayer. A simple vista pueden apreciar que lo único serio, importante—que decimos importante—transcendental que para honor y beneficio de Santander se planea en

estos momentos es un Torneo literario hispanoamericano que la Asociación de la Prensa ha ideado y prepara.

¿Cómo habrían de faltarnos las adhesiones, en este caso naturalísimas, apartadas de aquel sector de pasividad de que antes hacíamos referencia, si la iniciativa es algo tan grande que su simple exposición ya da idea del beneficio nacional, en el orden comercial, espiritual y diplomático, que la Asociación de la Prensa ha de reportar con el Torneo en proyecto?

Pero es que esta idea nuestra requiere una honda labor complementaria que incumbe a la Junta de Iniciativas.

La población no está en condiciones para recibir dignamente a los elevados personajes que han de honrarnos con su presencia. Se carece, al parecer, de un plan que nos oriente en cuanto a fiestas dignas de figurar al lado del magno acontecimiento del Torneo hispanoamericano, que ha de ser lo más brillante, lo que con más fuerza atractiva se presente ante los ojos de España entera.

Es preciso, por lo tanto, que el mal de adherencia, que la apatía local cumple con «sus deberes tradicionales» en otra ocasión menos significativa. ¡Señores santanderinos, vamos a hacer como si no lo fuéramos, aunque sea por una sola vez!

ECOS DE SOCIEDAD

VIAJES

Ayer salió para Burgos, con objeto de tomar posesión de una Notaría, nuestro distinguido amigo don Agustín Huidobro.

VIAJES

En el correo de hoy sale para Sevilla nuestro particular amigo don Manuel Fernández Mora, en compañía de su apreciable familia. Lleven feliz viaje.

BODAS

En la ermita de San Roque tuvo lugar en la mañana de ayer el enlace matrimonial de la bella y distinguida señorita Leonor Fernández G. Dosal, con el bizarro capitán del regimiento de Valencia don Carlos Estevez.

Bendijo la unión el virtuoso párroco de la iglesia de Santa Lucía, don Sixto Córdova, y actuaron de padrinos la señora de Fernández, madre de la desposada, y don Vicente Estevez, padre del novio.

Entre los asistentes a la boda recordamos a don Casimiro Tijero y señora; don Ramón Caballero, don Tomás Tijero, don M. Eraso, don Justo Tijero Noriega, don Julián Fernández G. Dosal, don Manuel S. Inclán, don Jacobo Muñoz, don Manuel, don Antonio y don Felipe Fernández G. Dosal; don Adolfo Fernández y don Aurelio Calleja, y las bellas señoritas Chita Fernández G. Dosal, Sophie Rodríguez y señorita de Tijero, y la señora doña María Rodríguez de S. Inclán.

Una vez terminada la ceremonia, las nuevos esposos y sus invitados se trasladaron al Hotel Real, en donde les fué servido un espléndido lunch.

Terminado éste, la señora doña Leonor Fernández, de Estevez, y su esposo don Carlos, salieron en automóvil a recorrer diversas poblaciones de España.

Feliz e interminable luna de miel.

En la iglesia parroquial de Santa Lucía contrajo ayer matrimonio la linda y distinguida señorita Faustina Mirapéix y del Cerro, con el distinguido joven don Manuel Puiggari y Anglasesell.

La novia vestía precioso traje blanco de seda y el novio de etiqueta rigurosa.

La iglesia estaba artística y severamente adornada.

Bendijo la unión el señor cura párroco don Sixto Córdova, siendo padrinos don Francisco Mirapéix, padre de la desposada, y doña Rufaela Anglasesell, de Puiggari, madre del novio.

Como testigos estuvieron presentes don José Serrán, ex gobernador de Santander; don Francisco Galán, don Ramiro Mirapéix y don Adolfo Cullillas.

Novios y acompañamiento se trasladaron al Hotel Real donde se les



DEL PARTIDO DEL VIERNES.—Pagaza demostró una vez más su excelente forma, enviando matemáticos centros e internándose varias veces en la meta asturiana. (Foto. Samot.)

sirvió un suculento banquete, amenizado por la orquesta que dirige don Dionisio Díaz.

Los nuevos esposos, a los que deseamos mil felicidades, fijarán su residencia en La Palma (Canarias).

CENA INTIMA

En el restaurant «Royalty», e invitados por el alcalde dimisionario don Fernando López-Dóriga, se reunieron anoche a cenar el ex gobernador civil de la provincia, señor Serrán; el secretario del Gobierno civil, señor Caltañazor, y los periodistas que hacen todos los días la información del Ayuntamiento.

Las autoridades aludidas tuvieron frases de elogio para la Prensa santanderina, que los periodistas supieron agradecer, brindando, al destaparse el champaña, por la salud de todos.

El señor López-Dóriga se propone descansar unos días para volver después a su escaño del Municipio.

RESTABLECIDO

Ha vuelto a sus faenas de la Casa Consistorial, una vez repuesto de la enfermedad que por algún tiempo le ha retenido alejado de aquéllas, nuestro particular amigo don Jesús Sánchez de Tagle.

La Junta directiva de la Asociación agradeció la confianza amplia y plena acordada por sus asociados y, desde ayer, quedó constituida con carácter de permanente para ultimar todos los detalles de organización y designar el Comité informativo y de propaganda que funcionará en América.

Estos fueron los acuerdos más importantes tomados anoche por la Asociación de la Prensa diaria de Santander.

Notas del Gobierno civil

HOY MARCHA EL SEÑOR SERRAN

En el Gobierno civil no había noticias para los reporteros que afectasen a asuntos del departamento.

Lo más interesante fué el anuncio del viaje del señor Serrán a Madrid, que se verificará esta tarde, en el correo.

El señor Serrán, en cuanto llegue a la corte, volverá a hacerse cargo de la dirección de «La Correspondencia de España», de la que ha estado alejado todo el tiempo que ha permanecido al frente de esta provincia.

En una escuela.

Hallazgo de armas.

BERLIN.—En una escuela municipal se ha descubierto un importante depósito de armas, que contenía 4.000 cartuchos, 340 fusiles y 1.000 bayonetas y algunas ametralladoras.

Se ha explicado la presencia de este arsenal diciendo que las armas habían sido depositadas con ocasión del golpe de Estado de von Kapp.

Ante la magna fiesta hispanoamericana.

Importantes acuerdos de la Asociación de la Prensa.

Se reunió ayer, bajo la presidencia de don José Segura, y en junta general extraordinaria, la Asociación de la Prensa diaria de Santander.

Los señores Segura y Noriega, en representación de la Asociación de la Prensa, y en compañía de los señores Ruano y Herrero, visitaron al Monarca para darle cuenta del extenso y magno proyecto de organizar en el próximo verano una gran fiesta hispanoamericana, dieron cuenta del resultado de su gestión, que encontró en Su Majestad el Rey el patrocinador más entusiasta.

No queda limitada la grandiosa fiesta a los detalles que ya son conocidos del público. La Asociación aprobó anoche otros sugestivos festejos, que se celebrarán en torno del bello torneo literario, y que harán que durante una temporada sea Santander la población más concurrida y animada de España.

A esta labor entusiástica y desinteresada de la Asociación de la Prensa espera ésta que correspondan y colaboren las entidades oficiales, comerciales y de recreo, organizando a su vez, y con absoluta independencia, otras fiestas que en importancia, originalidad y brillantez respondan a lo que reclama acontecimiento tan memorable.

Se dieron lectura de los numerosos telegramas de felicitación recibidos, entre los que figuran algunos muy expresivos de las demás Asociaciones de la Prensa de España; de adhesiones de entidades y Corporaciones de Santander, y de cientos de tarjetas de particulares, que han querido expresar su felicitación anticipada a la Asociación de la Prensa por su feliz y brillante iniciativa.

Se acordó que constase en acta la gratitud de la Asociación por las adhesiones recibidas, y que así les fuera comunicado a entidades, autoridades y particulares.

Se aprobó un voto de gracias para el iniciador de la idea y presidente de la Asociación, don José Segura, y se concedió un amplio voto de confianza para la Junta directiva, con objeto de que ésta siga con el mismo

entusiasmo la organización de la magna idea.

Por cablegramas recibidos de América se sabe el enorme entusiasmo que la celebración de esta fiesta ha despertado en todas las Repúblicas hispanoamericanas, en las que sólo se espera la invitación oficial para tomar acuerdos definitivos.

Toda la Prensa de América, informada por sus agencias en España, elogian con entusiasmo la iniciativa de la Asociación de la Prensa de Santander y estimulan a sus gobernantes a que respondan con la esplendidez e hidalguía necesaria.

El sentimiento de amor a España, según dichos cablegramas, se ha despertado al anuncio de esta fiesta sin precedentes.

LA SEÑORA

Doña Pilar de la Cuesta Ladevese

VIUDA DE VEIGA

Falleció en el día de ayer
habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

R. I. P.

Su desconsolada hija, doña Pilar; hijo político, D. Javier Vidal-Quadrás; nietos, hermana, doña Fermina de la Cuesta, viuda de Marañá; hermanos políticos, primos y demás parientes,

RUEGAN a sus amistades la encomiendan a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a los funerales que por el eterno descanso de su alma se celebrarán mañana, lunes, a las DIEZ Y MEDIA, en la iglesia parroquial de Santa Lucía, y a la conducción del cadáver que se verificará, mañana, lunes, a las DOCE, desde la casa mortuoria, calle de Castelar, letra A, al sitio de costumbre, favores por los que les quedarán reconocidos.

La misa de alma se celebrará el lunes a las ocho, en la citada iglesia de Santa Lucía.

Santander, 10 de diciembre de 1922.

El Excmo. e Ilmo. Sr. Obispo de la diócesis se ha dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

EL MOMENTO POLITICO

El Gobierno tiene el propósito de aprobar por decreto el proyecto de recompensas militares.

Ya ha sido entregada la nota con los altos cargos.—Alonso López es nombrado gobernador de Santander.—Noticia de última hora.

EN LA PRESIDENCIA. MADRID, 9.—El marqués de Alhucemas recibió al mediodía a los periodistas en su despacho oficial de la Presidencia.

Comenzó diciendo que se reciben muchos telegramas pidiendo el indulto del reo sentenciado a muerte por la Audiencia de Pamplona.

Entre esos despachos hay uno muy sentido del Ayuntamiento de Estella. Añadió el presidente que tenía buenas impresiones respecto a la manifestación organizada para mañana por el Ateneo, pues teniendo en cuenta el criterio del Gobierno, se procurará que reine el mayor orden.

Después de la manifestación recibirá el marqués de Alhucemas a la presidencia, que le hará entrega de las conclusiones.

Respecto a los altos cargos, dijo el señor García Prieto que se halla estudiando el acoplamiento.

—No es verdad—significó diciendo—la broma del conde de Romanones, respecto a que faltaba personal; pero se le asemeja mucho, pues hay muchos amigos míos, entre ellos los señores Cantos, Riestra, Rosado Gil, Rojas y otros, que no quieren aceptar cargos, por no desatender sus ocupaciones particulares.

Terminó diciendo el presidente que había despachado con el Rey, sin poner a su firma decreto alguno.

EN FOMENTO

El ministro de Fomento, señor Gasset, manifestó a los periodistas que los representantes de las Cámaras mineras le han pedido visita.

De estas Cámaras, sólo está constituida la de Cartagena.

Añadió el ministro que dará órdenes para averiguar las existencias de trigo almacenado en España.

Dará toda clase de facilidades para que los agricultores puedan traer el trigo desde el interior a los puertos del litoral, para lo cual ha ofrecido los vagones que sean necesarios.

Terminó el señor Gasset diciendo que de ninguna manera consentirá que entre en España un grano de trigo extranjero.

DESPACHANDO

Hoy despacharon con el Rey el jefe del Gobierno y los ministros de la Guerra y Marina, señores Alcalá Zamora y Silveira.

EN INSTRUCCION PUBLICA

El ministro de Instrucción pública, señor Salvatella, fué interrogado por los periodistas acerca del nombramiento de altos cargos de su departamento, y dijo que no adelantaba ninguna noticia, porque era criterio del Gobierno no dar hasta la salida del Consejo de esta tarde la lista de altos cargos y la de los 49 gobernadores civiles.

TOMA DE POSESION

A las once y media de esta mañana tomó posesión de su cargo el ministro del Trabajo, señor Chiaparrista.

Se le dió su antecesor el señor Calderón.

Entre ambos se cambiaron los discursos de rigor.

Luego se hicieron las presentaciones de rubrica.

EL SEÑOR SANCHEZ GUERRA SE DESPIDE DEL REY

Esta mañana estuvo el señor Sánchez Guerra en Palacio y se despidió oficialmente del Rey.

Es propósito del ex jefe del Gobierno ir unos días al campo, para descansar de su labor al frente de la

Presidencia del Consejo y del ministerio de la Guerra.

CONSEJO DE MINISTROS

A las seis de la tarde comenzaron a llegar los ministros a la Presidencia para celebrar Consejo.

El conde de Romanones dijo a los periodistas que llevaba varios expedientes de indulto y que los sometería a la aprobación de sus compañeros.

Dijo que en esa relación no figuraba el relativo al reo de Pamplona, sin que esto quiera decir que se juzgaba la cuestión.

Añadió que este expediente sería traído a otro Consejo y que se examinaría con la mayor benevolencia y justicia.

Esto hizo crear a los periodistas que el reo de Pamplona será indultado.

El ministro de Instrucción pública se refirió a la Real orden que ha aparecido en la «Gaceta» respecto a la apertura de la Universidad.

Añadió que esta Real orden se refería únicamente al período que antecede a las vacaciones de Navidad y que a pesar de la misma cuando terminen las vacaciones se ampliará el plazo escolar tantos días más cuantos ha durado la paralización de las clases.

El ministro del Trabajo dijo que daría cuenta en el Consejo de las conferencias que había celebrado en su despacho con los representantes de las Compañías eléctricas, los cuales le han ofrecido hacer posible el servicio de fluido en toda su plenitud y en un plazo muy breve.

Añadió que las Compañías tenían pequeñas existencias debido al estiaje.

El señor Alba dijo a los periodistas que no traía ni noticias ni frases.

Los últimos en llegar fueron el presidente y el ministro de la Gobernación.

LA SALIDA DEL CONSEJO

El Consejo terminó a las ocho minutos antes salió el duque de Almodovar del Valle, dirigiéndose a Palencia con objeto de entrar al Rey del nombramiento de altos cargos y gobernadores civiles.

Dijo más tarde que se facilitaría una nota oficiosa con estos nombramientos.

LA NOTA OFICIOSA

«El ministro del Trabajo dió cuenta al Consejo de la toma de posesión con asistencia de representantes obreros y de la conferencia que había celebrado con los directores de las sociedades de suministro eléctrico de Madrid.

El ministro de la Guerra enteró al Consejo de las noticias satisfactorias que había recibido del alto comisario. Se aprobaron los siguientes expedientes:

Uno de abono de expropiación, con el fin de efectuar obra en el patrimonio del príncipe Alfonso.

Otro sobre excepción de subasta a las obras del generalife de Granada.

DE GUERRA.—Concediendo libertad condicional a un condenado por el fuero militar.

El Consejo fué muy breve y no comenzó hasta que llegaron los señores Alhucemas y duque de Almodovar del Valle.

AMPLIACION AL CONSEJO

En primer lugar, el señor Alcalá Zamora dió cuenta de las noticias recibidas del alto comisario, que eran muy satisfactorias.

Terminado el discurso del ministro de la Guerra, se hizo un alto en el Consejo para tomar el té.

El señor Alcalá Zamora volvió a hablar, exponiendo las noticias últimamente telegrafadas por el general Bргуete como respuesta al telegrama que le dirigió el Gobierno ayer.

Anuncia el alto comisario que amplió sus noticias con arreglo al cuestionario que le ha enviado el Gobierno.

El resto del Consejo fué ocupado por el señor Pedregal, que dió cuenta detallada de la situación de la Hacienda y de los planes y proyectos que tienen en cartera.

Como el señor Pedregal no terminó la relación de sus proyectos, a mediados de la semana entrante se reunirá otra vez el Consejo de ministros con objeto de que el ministro de Hacienda pueda seguir su discurso de exposición de proyectos y planes.

LA LISTA GRANDE

El Gobierno ha facilitado la siguiente lista de altos cargos:

Presidente del Consejo de Estado, don Miguel Villanueva.

Subsecretario de la Presidencia, señor Bañoso.

Biscal del Tribunal de Cuentas, señor Romero Cívantos.

Subsecretario de Gracia y Justicia, señor Azpeitia.

Director general de Registros, señor Gavilán.

Director general de Prisiones, don Juan Izquierdo.

Subsecretario de Hacienda, don Leopoldo Palacios.

Subsecretario de Gobernación, don Alonso Gallón y García Prieto.

Director general de Comunicaciones, señor Pérez Crespo.

Director de Administración local, señor Hoyuelo.

Subsecretario de Instrucción pública, señor Anguita.

Director general de Primera Enseñanza, señor Naker.

Director general de Bellas Artes, señor Covián.

Subsecretario de Fomento, señor Senta.

Director general de Agricultura, señor Rodríguez.

Director general de Obras públicas, señor Nicolau.

Subsecretario del Trabajo, don Ramón Castro.

Director general del Instituto Geográfico y Estadístico, señor Uña.

Comisario regio de Seguros, señor Benítez de Lugo.

Comisario regio de Pósitos, señor Martínez de Velasco.

Gobernador civil de Madrid, señor Navarromaverter.

LOS PREMIOS MENORES

He aquí la lista de los gobernadores civiles:

Alava, señor Sahagún.

Alicante, señor Torrequiza.

Almería, señor Serrano Ramos.

Avila, señor Tella Hosta.

Badajoz, señor López Ruiz.

Baleares, señor Sammartín.

Burgos, señor Uceda.

Cáceres, señor Solradores.

Cádiz, señor Semprún.

Castellón, señor Gómez Valdivia.

Ciudad Real, señor Prida.

Córdoba, señor Rodríguez Guerra.

Cuña, señor García Méndez.

Cuenca, señor San Juan.

Gerona, señor Lugo.

Granada, señor Jover.

Guadalajara, señor Ruiz del Arbol.

Guipúzcoa, señor Mesonero Romanos.

Huelva, señor Eguizabal.

Huesca, señor Mocero.

León, señor Varela.

Lérida, señor Revilla.

Lugo, señor García Catalán.

Lugo, señor Lastres.

Málaga, señor Queipo de Llano.

Murcia, señor Irazábal.

Navarra, señor Casa.

Orense, señor Poisión.

Oviedo, señor Noguei.

Palencia, señor Cabello Piedra.

Pontevedra, señor Heredia.

Salamanca, señor Varela.

Santander, Alonso López.

Segovia, señor Cazorla.

Soria, señor Fernández Jiménez.

Soria, señor Mesa de la Peña.

Tamragona, señor Felú.

Toledo, señor Tamrega.

Valencia, señor Landrú.

Valladolid, don Leopoldo Cortina.

Vizeaya, señor Ledesma.

Zamora, señor Contreras.

Zaragoza, señor González Cobo.

PROYECTOS DEL SEÑOR BLANCO

Después de posesionarse de su cargo el nuevo director general de Orden público, don Carlos Blanco, recibió a los periodistas, a quienes dijo que recibía con cariño su designación para aquel puesto.

Añadió que no era partidario de variaciones ni reformas ni tampoco de llevar a la derecha lo que está a la izquierda; pero, que introduciría en los Cuerpos de Vigilancia y Seguridad algunas modificaciones, sirviéndose para ello de datos anteriores reunidos en tiempos de Méndez Alarín, y que éste no pudo llevar a la práctica por su fallecimiento.

Dice que para la proyectada reorganización, se hará uso de muchos datos entresacados del funcionamiento policiaico extranjero, que son adaptables a los servicios de nuestra nación.

REGOCIJO DE LOS FUNCIONARIOS

Entre los funcionarios de los Cuerpos de Seguridad y Vigilancia se ha recibido con regocijo y agrado la noticia de la designación del señor Blanco para la Dirección general.

Se sabe que éste tiene el propósito de reorganizar la primera brigada de Madrid, que hizo desaparecer el señor Millán del Priego, y que al frente de ella se pondrá el actual comisario de Zaragoza, señor Fernández Luna.

Otro de los propósitos del señor Blanco es restringir la vigilancia personal, dejándola reducida a la elementalmente indispensable.

LA APERTURA DE UNIVERSIDADES

El lunes aparecerá en la «Gaceta» una real orden disponiendo la apertura de las Universidades.

BERGAMIN, SE JUBILA

El señor Bergamín ha dicho que tiene el propósito de pedir la jubilación voluntaria de la cátedra que ocupa desde hace más de treinta años en la Escuela de Comercio de Madrid.

La asignatura que allí explica es la de Política comercial y Tratados.

EL PROYECTO DE RECOMPENSAS

En el Consejo celebrado esta tarde, los ministros tuvieron un cambio de impresiones acerca del proyecto de recompensas aprobado en el Congreso y que está pendiente de discusión en el Senado.

El Gobierno tiene el propósito de aprobarlo por decreto y en breve apa-

recerá la disposición oportuna en la «Gaceta».

EL GOBIERNO DE BARCELONA

También se trató en el Consejo de la provisión del Gobierno civil de Barcelona, ofreciéndose bastantes dificultades para cubrir dicho cargo.

Decían luego los reunidos que la cuestión no presentaba dificultades por parte de los jefes liberales, sino por las circunstancias que ha de reunir la personalidad en quien recaiga el nombramiento.

LA ALCALDIA DE MADRID

Del nombramiento de alcalde de Madrid aún no se sabe nada; lo único que hay de cierto en el asunto es que ya no lo será el marqués de Villabragima, porque éste rechazó de plano el ofrecimiento.

Antiguos alumnos de los hermanos.

En Junta directiva de 3 de noviembre se acordó poner una cuota extraordinaria con el objeto de agasajar en las próximas Navidades a nuestros queridos compañeros que, alejados de nosotros, se hallan en tierras africanas. Si alguien quisiera contribuir con alguna cantidad, pueden efectuarlo lo antes posible en nuestro domicilio social, haciendo la entrega al revuendo hermano director.

Estando próxima a celebrarse la junta general y para el gobierno de nuestra Asociación, se recomienda a todos los asociados se pongan al corriente de sus cuotas lo antes posible. Mañana, lunes, a las ocho de la noche, se celebrará la Junta mensual para tomar acuerdos de suma importancia.—La Directiva.

TRIBUNALES

SENTENCIAS

En la causa seguida a Avelina Alvarez Solana, por hurto, en el Juzgado del Este, se ha dictado sentencia, absolviéndola libremente.

Otra del Juzgado de Santaña, por hurto, contra Manuel Martínez de la Paz, se ha dictado igualmente sentencia, por conformidad de las partes, condenándole a la pena de un mes y un día de arresto mayor e indemnización de 42 pesetas.

Rogamos a cuantos tengan sus ejemplares de este periódico, que nos constar el número de ejemplares que han de ser devueltos.

Devolución arbitros Obras Puerto VAPORES DE IBARRA Y COMPAÑIA

Habiéndome devuelto con esta fecha la Junta de Obras del puerto las cantidades que cobró de más en los embarques en los vapores de esta Diputación, salidos desde el 29 de mayo a 21 de agosto de 1920, ruego a los interesados que hicieron embarques entre dichas fechas, se sirvan acudir a esta consignación, provistos de las copias de los conocimientos en que se practicaron aquellas liquidaciones, a fin de reintegrarles de las diferencias que les corresponda percibir.

Santander, 9 de diciembre de 1922.—ENRIQUE PLASENCIA.

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA DE LA SEÑORA Doña Soledad Allsopp VIUDA DE MATEOS (AYA DE SS. AA. RR.) falleció en Sevilla el día 8 de diciembre de 1922 habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica R. I. P. Sus hermanas, la reverenda Madre General y la Superiora en Santander del Asilo de la Santísima Trinidad, esta Comunidad; su hermano, D. Juan Allsopp y Menrique; hermanos políticos; sobrinos, doña Joaquina Torres de Pereds, doña Ana Torres de Cabrero, doña Elisa y D. Arturo Allsopp; sobrinos políticos y demás familia, SUPPLICAN a sus amistades le encomienden a Dios y se sirvan asistir a los funerales que se celebrarán el lunes, 11, a las diez y media, en la capilla de las Hermanas Trinitarias, y a la misa de alma que se dirá ese mismo día en la parroquia de Santa Lucía, a las ocho. Varios ilustres Prelados se han dignado conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

Jesús Mata Especialista en partos, enfermedades de la mujer y de los niños. RAYOS X.—DIATERMIA Medicina y Cirujía de la especialidad. Reanuda su consulta de once y media a una y de tres a cuatro y media. Calle de Marcelino de Sautuola, 2, segundo derecha. ANTONIO ALBERDI CIRUGIA GENERAL Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias. Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6. Amós de Escalante 10 1.—Tel. 474. Joaquín Lombera Camino ABOGADO Procurador de los Tribunales PLASENCIA NÚM 11.—SANTANDER. Ricardo Ruiz de Pellón CIRUJANO DENTISTA De la Facultad de Medicina de Madrid Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6 Almda. Monasterio, 2.—Teléfono, 1-68

XI ANIVERSARIO DEL SEÑOR DON ESTANISLAO DE ABARCA Y FLEJO Que falleció en Santander el 12 de diciembre de 1911 R. I. P. Su viuda, hijos, hijos políticos, nietos, hermana política, sobrinos, primos y demás parientes, SUPPLICAN a sus amigos le encomienden a Dios en sus oraciones. Todas las misas disponibles que se celebran el martes, 12 del corriente, en la santa iglesia Catedral e iglesias parroquiales de San Francisco, Anunciación, Santísimo Cristo, Santa Lucía y Consolación, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Santander, 10 de diciembre de 1922. Los eminentísimos cardenales-arzobispos de Toledo, Santiago de Compostela y Valladolid; excelentísimos e ilustrísimos arzobispos de Zaragoza y Burgos y los excelentísimos e ilustrísimos obispos de Santander, Lugo, Orense, Palencia, Vitoria, Madrid-Alcalá, Avila, Oviedo, Zamora y Canarias, tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

La manifestación pro responsabilidades

En Madrid constituirá, de seguro, un acto imponente.

EN SANTANDER

Se recuerda y convoca por la presente nota oficiosa a cuantas entidades, corporaciones, representaciones y pueblo de Santander en general estén conformes con la significación de la manifestación que en pro de las exigencias de las responsabilidades militares y políticas que se derivan del derrumbamiento de la Comandancia general de Melilla, tendrá lugar en la mañana del día de hoy, a las doce, que partirá de la alameda de Jesús de Monasterio, recorriendo las calles de Atarazanas y Ribera, hasta llegar al Gobierno civil, donde se hará constar oficialmente al representante en Santander del Poder público del objeto del acto.

¡Santanderinos! Por el honor de España, asistir todos a la manifestación.—LA COMISION.

POR TELEFONO

EN MADRID

MADRID, 9.—Concedido el permiso para celebrar mañana la manifestación organizada por el Ateneo, el acto tendrá lugar con arreglo al siguiente orden:

Presidencia de la manifestación: Junta de gobierno del Ateneo, comisión organizadora y un miembro de cada una de las entidades que formen en ella.

Ateneístas y grupo femenino del Ateneo.

Padres y madres de víctimas y prisioneros de Africa y comisión pro-rescate de prisioneros.

De nuestros corresponsales.

Información de la provincia

DESDE LOS CORRALES

FUTBOLETERIAS

El partido de Campeonato serie C, jugado entre los equipos Campuzano F. C. y Buelna Sport, fue ganado por el primero, por un goal a cero (tanto que fue obtenido de una "escapada" del balón).

El encuentro fue de los más "castizos", y durante el mismo vimos de fútbol menos que un ciego. ¡Y aún hay quien cree que de estos equipos de "tercera división" va a salir algo bueno! ¡Vamos hombre! Mientras no se juegue un poco mejor y con más voluntad, no será nunca nada, "futuros campeones".

TEATRALES

Como estaba anunciado, se celebró en el Casino, el viernes por la noche, una velada que entretuvo agradablemente al público.

Primeramente tuvo lugar el estreno del bonito paso de comedia titulado "Lo imprevisto", que a pesar de ser improvisado, fue estupendamente interpretado por las simpáticas y bellas señoritas María Jesús Salas y Catalana Ceballos, y por el notable aficionado Francisco Macho, quienes interpretaron muy bien sus papeles y obtuvieron muchos aplausos por su ajustada labor y buen gusto.

Seguidamente el señor Turial, un aficionado que trabaja mejor que muchos profesionales, dijo el monólogo "Elogio a la mujer", con el cual hizo pasar un buen rato a los espectadores, siendo muy aplaudido por el bello sexo, como premio a su galantería y buena interpretación.

A continuación Gloria García, insuperable y gentil artista, representó con los jóvenes Luis Arce y Alfredo Rivas, el entremés "Celoso", cuya interpretación fue un feliz éxito, especialmente por parte de la simpática actriz, que mantuvo su papel con gran acierto, dándole carácter apropiado.

Los señores Arce y Rivas cooperaron con su brillante actuación al lienzonero triunfo, acreditándose una vez más de excelentes intérpretes.

Al final de todas las obras el público, complacido, tributó muchos aplausos a los afortunados aficionados, que tan agradablemente supieron entretenernos.

EL DUENDE DE BUELNA

Los Corrales, 9-12-1922.

DE ROIZ

LA FIESTA DE LA PURISIMA La Congregación de Hijas de María, acertadamente dirigida por nuestro bondadoso párroco don Benito de la Hoz, dió término al novenario que en honor de la Virgen se celebró en esta iglesia parroquial, con una hermosa fiesta el día de la Purísima.

A las ocho y media de la mañana hubo misa de comunión general, acercándose al altar todas las congregantes, los niños y niñas de la localidad y muchas personas piadosas.

La misa mayor fue a las once, y en ella tuvo lugar el sermón, a cargo del elocuente orador sagrado reverendo Padre Narciso del Castillo, de la Universidad Pontificia de Comi-

Asociaciones feministas de España. Grupo cultural de cigarreras y tabaqueros.

Unión General de Trabajadores y todas las secciones de la Casa del Pueblo, por el orden que ella establezca.

Asociación de estudiantes adheridos Liga Española de los Derechos del Hombre.

El Gran Oriente Español. Partido, Juventudes, Centros instructivos y Casas del Pueblo, republicanos, radicales y federales.

Asociación de Vecinos de Madrid y del puente de Vallecas y entidades ciudadanas de España.

Juventudes de izquierda liberal y reformista y Comités municipales reformistas.

Comité pacifista. Juventud y Requeté jaimista. Liceo de la Raza. Defensa Marcanil Patronal.

Asociación general de pasivos de España.

Federación de obreros y empleados del Ayuntamiento de Madrid.

OTRA ADHESION MAS El grupo político social maurista se ha adherido a la manifestación organizada para mañana por el Ateneo de Madrid.

LOS AMIGOS DE ROMANONES El conde de Romanones ha dicho que había dejado en libertad a sus amigos para que acudiesen si lo deseaban a la manifestación de mañana.

Añadió que él no asistirá a ella por su calidad de ministro de la Corona.

llas, quien con palabra fácil cantó las glorias de María.

Empezó dedicando un piadoso recuerdo al inmortel Pío IX, en cuyo glorioso Pontificado se definió como dogma de fe la Concepción purísima de María; habló de la caída de nuestros primeros padres en el Paraíso y de la redención del género humano, añadiendo que así como Judith salvó al pueblo de Israel de la esclavitud, así también la Virgen había salvado a la Humanidad de la tiranía del demonio.

Fiesta genuinamente española—dijo—es preciso que todos en este día nos aprestemos a tributar a la Purísima nuestra oración y nuestro amor.

Terminó dando solidables consejos y encareciendo el culto y devoción a la Virgen.

ENTRONIZACION DEL SAGRADO CORAZON DE JESUS EN LAS ESCUELAS NACIONALES

A las tres de la tarde de dicho día, y después de rezarse el ejercicio correspondiente al último día de novena dedicada a la Virgen, organizó la procesión para trasladar a los nuevos edificios escolares dos preciosas estatuas del Sagrado Corazón de Jesús.

Esta fiesta—que proyectada para efectuarse con toda solemnidad en el mes de junio, hubo de suspenderse por imperiosas razones—realizóse ayer con sencillez, mas no por eso dejó de revestir solemnidad.

Abrió la marcha en la procesión la cruz parroquial entre ciriales, a continuación, en dos filas, los niños y niñas de las escuelas, con banderitas; después, y en dos filas también, las Hijas de María, y entre estas, las imágenes objeto de la entronización, llevadas por niños y niñas; seguía el párroco, con capa pluvial, y detrás el resto del público.

Durante la procesión se cantó el santo rosario.

Llegada la procesión al grupo escolar se bendijeron las imágenes, y previas las oraciones de ritual, quedaron aquellas entronizadas.

Terminó la fiesta con una bien sentida plática de nuestro párroco, que expuso con brevedad la significación del acto realizado en orden a la educación, religiosidad y moralidad en las costumbres.

EL CORRESPONSAL

9 diciembre, 1922.

DE VEGA DE CARRIEDO

FUNCION RELIGIOSA

Las Concepcionistas de La Canal de Carriedo han celebrado con toda solemnidad, el día 8, la fiesta de su excelsa Patrona la Inmaculada.

A las seis y media hubo misa rezada, que celebró don Bernabé Herrero, capellán de la Comunidad, en la que comulgaron todas las religiosas, los sirvientes de las mismas y algunas otras personas.

A las ocho, procesión por los claustros, con la preciosa imagen de la Santísima Virgen, como acostumbra la Comunidad todos los años, cantando himnos.

A las diez dio principio la misa so-

lemne, que celebró el R. P. José Suárez, escolapio, y actuaron de diácono y subdiácono, respectivamente, don Daniel Salomón, capellán del asilo de Barcena, y don Antonio de la Barcena y Sánchez, arcipreste.

La Comunidad cantó la misa de G. Mattioli, a dos voces, con acompañamiento de armonium.

Ocupó la cátedra sagrada el reverendo P. Julián Morales, quien pronunció un bello panegírico de la Madre de Dios.

Padre Morales es un excelente orador.

Su palabra es correcta y amena y siempre impregnada de santa unción, con lo que cautiva la atención del auditorio, haciendo que la escuche con delección y recogimiento, terminando con una sentidísima plegaria a la Inmaculada, en favor de España, que hizo derramar lágrimas a una buena parte de los oyentes.

Al final de la misa adoró la preciosa reliquia de la Santísima Virgen un gentío inmenso, pues como el día estuvo claro y con sol, contribuyó no poco para la mucha asistencia al acto.

Entre algunas personas de nuestro aprecio, tuvimos el gusto de ver a cuatro Hermanas de la Caridad del inmediato asilo de Barcena.

Por la tarde, a las dos y media, los cohetes y volteo de campanas, fueron los encargados de anunciar-nos la hora de bajar al templo para asistir a las vísperas, que fueron cantadas, alternativamente, por los sacerdotes y don Cecilio Torre y la Comunidad, terminando con la bendición con el Santísimo, que había permanecido todo el día expuesto, haciendo guardia de honor la Comunidad y algunas jovencitas de su Colegio.

EL CORRESPONSAL

DE ALGEDA

LA FIESTA DE SANTA LUCIA

Se están llevando a cabo los preparativos para honrar a la Patrona del pueblo, cuya fiesta se verificará el próximo día 13.

La Comisión encargada de aquellos no descansa un momento para ver realizados todos sus deseos satisfactoriamente.

El mencionado día el pito y el tambor alternarán con el clásico manillar, y por si esto fuera poco, está contratado el popular Santos, que nos dará a conocer todo lo mejor de su variado repertorio.

En cuanto a deporte, tendremos dos carreras pedestres: una de seis kilómetros de recorrido, y otra, más corta, para chicos de siete a doce años.

Para ambas hay destinados premios en metálico.

La función religiosa será, como todos los años, magnífica.

CAMPULTERO

Noticias oficiales

DE LANTUENO

UN ESCANDALO

Por promover un fuerte escándalo en la vía pública, fué denunciado la noche del pasado viernes, Benito Calderón Fernández, de 27 años de edad.

DE SELAYA

INFRACCION DE UN REGLAMENTO

Por faltar al artículo 27 del reglamento de carruajes, fué denunciado por la Guardia civil Antonio Fernández.

DE VALDECILLA

UN HURTO

Ha sido detenido el joven de 18 años Antonio Gómez García, residente en Solares, por haber hurtado de un automóvil dos cajas de pasteles y varios juguetes, valorados en 25 pesetas.

El día en Barcelona.

El nuevo gobernador.

FOTOGRAFIAS

BARCELONA, 9.—Han sido enviadas a Sevilla varias fotografías del individuo Miguel Talent, complicado en el atentado de que se intentó hacer objeto al ex gobernador civil señor Martínez Anido, para ver si dicho sujeto es uno de los procesados con motivo de los sucesos ocurridos en la plaza de Toros de aquella localidad.

VISITAS DE DESPEDIDA

El señor gobernador civil ha comenzado a hacer las visitas oficiales de despedida.

EL NUEVO GOBERNADOR

Aunque oficialmente no se ha dicho se asegura que está designado para el Gobierno civil de Barcelona el señor Rodríguez Arellano.

También se asegura que para ocupar la vacante de director general de Policía se designará al general de la Guardia civil señor Albir.

UNA ALARMA

Anoche se produjo gran alarma entre el vecindario de la calle de Blanquerías, a causa de haberse producido un incendio en una fábrica de papel, instalada en dicha vía pública.

EL VAPOR "JULIO CESAR"

Se espera que, de un momento a otro, llegue al puerto el vapor "Julio César", a bordo del cual viaja el ministro de Negocios de la Argentina, que viene a España.

Notas deportivas.

Hoy, en los Campos.-Repetición del match Deportivo Racing.

Hoy, a las tres en punto, se repite el match Deportivo de Oviedo-Racing de Santander.

La excelente impresión que en nuestros aficionados causó el encuentro de anteayer, el deseo de revanche que llevan a la lucha los racinguistas y el lógico afán de conservar la victoria por parte de los ovietenses, nos hacen presagiar la repetición del juego magnífico que ambos contendientes realizaron el día de la patrona de España.

En la alineación racinguista se ofrece una modificación. Amós Torriente, el pequeño considerado como fenómeno por estas latitudes, va a jugar un partido de taita. Y que el simpático chiquillo no es ninguna nulidad en el ala derecha, nos lo va a demostrar en la tarde de hoy. La afición lo apreciará y le disculpará el azoramiento propio en estos debates, si es que le llegase a tener.

La alineación de ambos equipos será la siguiente:

OVIEDO:

Zubeldia, Salas, Comas, Zarandosa, Zabala, Barriguera, Anama, Loranoces, Mieres, Urrutia, Urrutia

RACING:

Chaves, Gaci, Oscar, Torriente, Tomiente, Barbosa, Zubieta, Montoya, Fernández, Díez, Alvarez

El arbitraje correrá a cargo del señor Baibás y la Empresa de Tranvías montará un servicio especial desde las dos y cuarto.

CAMPEONATO CANTABRO

Hoy tenemos también un buen partido de campeonato. Juegan en la serie B, por supuesto, el Eclipse y el Siempre Adelante. Este está igualado en puntuación con la Gimnástica, y fácil es comprender que ha de querer mantener esa igualdad en este partido. Del arbitraje se ha encargado don Acenbio González por deseo de los dos clubs.

En Reinoso se verifica también un buen encuentro. Reinoso F. C. y Racing.

Compartando o venciendo, éste es el campeón de aquella sección. En caso contrario, vendrá un empate, que se ventilará en un nuevo encuentro. El de hoy le arbitrarán don Manuel Pozas, que ayer partió en el correo para la villa de Campóo.

En el Albericia, bajo el arbitraje del señor Lara, jugarán la Unión Marítima y el Albericia. Este se alineará así:

Ciriaco, Azcona, Benaite, Blanco, Peña, Díez, Preciados, Torcida, Poli, Rufio.

En Nueva Montaña se jugará también un encuentro de la serie C, que arbitrará don Manuel Real.

PEPE MONTANA

DE REINOSA

FUTBOLETERIAS

En vista de que no se pudo celebrar el cuarto partido de campeonato y no desverdiciar el hermoso día, las Sociedades Reinoso F. C. y Club Deportivo reinosano nos han dado en la tarde del viernes, no un partido de postín, pero sí un partido de esos para que la afición no decaiga en la senda emprendida.

El Club Deportivo es una de esas ramas desahuciadas de otras... Sociedades; pero hoy pasamos a presentar al mundillo deportivo cántabro a estos muchachos y dejémoslos de bagatelas impropias en estos momentos de

la labor que nos tienen confiada.

Muy pocas palabras serán bastantes para decir que han hecho un debut como nos prometieron, y en ninguno de los noventa minutos de juego ha decaído en nada el entusiasmo

Fernando Alvarez de Miranda Corredor de Comercio Colegiado, SANTANDER

Joaquín Santuste. GARGANTA, NARIZ Y OIDOS De 11 a 12, Sanatorio Dr. Madrazo de 1 a 1 y de 4 a 5, Wad-Rás, 5. TELEFONO 1-75

CORDERO ARRONTE MEDICO Especialista en enfermedades de niños. Consulta, de 11 a 1, PAZ. 3-Tel. 10-24

que les anima. ¡Y «avanti», muchachos, que por algo se empieza!

Puntos muy débiles tiene este equipo; pero son pasables en conjunto, supieron contener a sus enemigos bastante bien; mas los blancos habiendo la suerte de introducir cuatro veces el esférico en la portería de Díaz por una los rojiblancos en la de Carlos.

El Reinoso ha presentado un estado que ha cumplido en todas sus líneas; pero aún tiene algo que nos satisface en algunos elementos que va muy poco en favor de ellos con el juego individualista.

De público bastante y el que silbo lo hizo bien.

Y, para terminar, vayan y sirvan estos cortos renglones de enhorabuena al Club Deportivo reinosano por su aparición en estas lides, deseando grandes triunfos.

—Hoy a las tres en punto de la tarde, se celebrará en los campos de los Tinglados el cuarto partido de campeonato entre los equipos Reinoso F. C. y Racing Club.—ZERAUS.

L. Barrio y C.—Méndez Núñez, 8 Después de la farsa.

Julcios Imparciales, pero... silenciados.

Nuestro estimado colega «La Acción» publica el siguiente suelto, que no deja de ser significativo e interesante:

«En la Redacción de una revista, muy conocida y muy de izquierdas, conversa un diputado independiente, de matiz acentuadamente liberal y un tanto reformista, con un compañero de Prensa, cultísimo, conocedor del Derecho político, que ha pasado muchos años en el extranjero dedicado a estudios jurídicos.

Discuten amigablemente sobre la doctrina de Maura y la respuesta de Melquiades Alvarez.

—Ha sido un maravilloso discurso—dice el independiente—. Ha estado de palabra como nunca.

—Pero sin un adarme de razón—contradice el otro, conservador—. Más vacío que otras veces. Y fuera de la doctrina constitucional. ¡Se ha anticipado a la reforma!

Entran en la Redacción un publicista de la cáscara amarga, de ultrazquierda, y un catadrático de Derecho político, ex diputado socialista. El independiente los llama en su auxilio. A coro proclaman ambos lo desgraciado que estuvo el señor Alvarez.

—Ha sido un desastre—dice el publicista.

—Un desastre y una imperdonable obstinación en combatir lo que tan claro dejó Maura después de su primer discurso.

Sin comentarios. Pero asegurando la veracidad de la referencia.

Bueno—decimos nosotros—; pues estos señores son los que en la calle tachan al señor Maura de parcial y dicen que hasta estuvo torpe de palabra.

SALA NARBON

HOY, DOMINGO Programa AJURIA presenta a CHARLES RAY, EN

EL CRIDO DEL CORTIJO

SECCIONES: A las cinco y siete y media

El jueves: SENSACIONAL ESTRENO

BROMA TRÁGICA

¡Constituirá el éxito de la temporada!

Alberto Abascal Ruiz

MEDICO-ODONTOLOGO Paseo de Pereda, 25, entresuelo.

PELAYO GUILART

MEDICO Especialista en enfermedades de niños CONSULTA DE ONCE A UNA Atarazanas, 10.—Teléfono 4-57

Carlos R. Cabello

MEDICO-CIRUJANO GINECOLOGIA :- PARTOS De 12 1/2 a 2. Wad-Rás, 5, tercero. De 11 1/2 a 12 1/2, Sanatorio de Madrazo (Medicina interna).—Todos los días, excepto los festivos.

La política extranjera.

Se celebra la primera sesión de la Conferencia de Londres.

EL INCUMPLIMIENTO ALEMÁN. LONDRES.—Ha dado comienzo la Conferencia interaliada.

La sesión de apertura tuvo lugar hoy, a las once de la mañana, durando hasta la una de la tarde.

En ella Mr. Poincaré puso de relieve el incumplimiento de Alemania y dio cuenta de la contestación que se le dió con motivo de la moratoria que tenía solicitada.

Mussolini y los delegados belgas hicieron algunas observaciones a las palabras del primer ministro francés.

La sesión se levantó a la una en punto, acordándose por los mismos delegados asistentes volver a reunirse a las cuatro de la tarde.

Los primeros ministros aliados comparecieron en compañía de Mr. Bonat Law.

UN ARTICULO QUE DARA JUEGO

LONDRES.—Mr. Lloyd George publica hoy un artículo en la Prensa diciendo que Francia tiene el propósito de anexionarse la orilla izquierda del Rin tan pronto como haya pasado los quince años de ocupación interaliada, con el pretexto de que Alemania no ha cumplido sus obligaciones.

Al conocer el artículo Mr. Poincaré hizo declaraciones de que en Francia no hay ningún partido político que tenga el propósito de ocupar la cita de la región alemana.

Notas necrológicas.

Confertada con los auxilios espirituales entregó ayer su alma al Señor la bondadosa señora doña Pila de la Cuesta Ladevese, viuda de Vega.

Dama de altas virtudes, modelo de esposas y de madres, pasó por la vida entregada al ejercicio de las buenas obras, captándose grandes simpatías y gratitudes, que han experimentado profundo dolor al tener noticia de tan amarga e irreparable desgracia.

A su desconsolada hija doña Pilar hijo político don Javier Vidal-Quadrás; nietos; hermana doña Fermín de la Cuesta, viuda de Marañón; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, enviamos la expresión de nuestro sincero pésame, deseándoles cristiana resignación en tan triste trance.

A nuestros lectores rogamos una oración por el alma de la difunta señora.

El pasado viernes falleció en Sevilla la amabilísima señora doña Soledad Allsopp, viuda de Mateos.

Su muerte ha sido sentidísima tanto en la citada ciudad andaluza como en nuestra capital, donde contaba con numerosísimas amistades y simpatías.

Fue aya de SS. AA. RR., granjeándose por sus exquisitas cualidades el cariño de la real familia, que en diversas ocasiones demostró a la bondadosa señora su profundo aprecio.

Dama caritativa y complaciente fidelísima cultivadora de las costumbres y ejercicios cristianos, efectuó grandes obras de caridad, logrando con sus prácticas ejemplares y sentidas el cariño y respeto de cuantas personas tuvieron la fortuna de conocerla y que hoy lloran su muerte.

A sus hermanas la reverenda madre general y la superiora en Santander del Asilo de la Santísima Trinidad; a su hermano don Juan Allsopp y Manrique; hermanos políticos; sobrinos doña Joaquina Torres de Pereda, doña Ana Torres de Cabrero doña Elisa y don Arturo Allsopp; sobrinos políticos, entre los cuales se cuenta nuestro distinguido y particular amigo don Vicente Pereda, y a las demás personas de la familia de la finada, enviamos nuestro sincero pésame por tan irreparable desgracia.

L. Barrio y C. Cementos y yesos

La situación en Marruecos.

Los moros hostilizan algunas posiciones.

EL COMUNICADO OFICIAL. MADRID, 9.—En el ministerio de la Guerra se ha facilitado el siguiente comunicado oficial:

«Comunica el comandante general de Melilla que a las diez de la mañana de hoy han sido hostilizadas por los moros las posiciones de Tizzi-Asa, Norte y Benite, resultando heridos los tenientes Vicente Ubeda y Ricardo Martín, graves; corneta de la Comandancia de Ingenieros Vicente Huera, gravísimo, y el zapador Antonio Sánchez Romero.

Según me comunica el jefe de aquel territorio, había resultado herido al salir voluntariamente de la posición para recoger un herido, el teniente Monzón.»

L. Barrio y C. Mosaicos y azulejos

¿Qué se perseguía con ello?

El guardia Parrondo no ha sido puesto en libertad.

MADRID, 9.—El guardia Parrondo, autor de los disparos hechos ante la Facultad de San Carlos, no ha sido puesto en libertad bajo fianza como ayer se aseguraba.

Se cree que esa especie se hizo circular con el propósito de soliviantar los ya apaciguados ánimos estudiantiles.

Notas de la Alcaldía.

A DESPEDIRSE

Ayer a la una de la tarde, estuvo en el despacho de la Alcaldía, con propósito de despedirse oficialmente del Ayuntamiento en la persona del alcalde, el ex gobernador civil de la provincia, don José Serrán.

Fue delicadamente recibido por el alcalde accidental, señor Breñosa, quien le agradeció en cuanto significaba la deferencia.

EL PADRON DE POBRES

Ayer se reunió la Comisión del tercer distrito médico, para proceder a la inclusión y exclusión en el padrón de pobres.

No quedó excluido ninguno de los que hasta la fecha vienen figurando. Dicha Comisión acordó dar de plazo hasta el día 20 del mes en curso a cuantos se crean, con derecho, con arreglo a la ley, a solicitar tales beneficios.

Las calles comprendidas en el distrito mencionado, son las siguientes: Gibaja, Puerta la Sierra, Ruamayor, Somorostro, Ruamenor, Rincón, Azogues, Inferno, Alta, Soñeza, Navas de Tolosa, Méndez Núñez, Calderón de la Barca, Jesús de Monasterio, Amós de Escalante, y todas las señaladas en la zona Ensanche de Maliaño.

EL ARQUEO

Con las formalidades de rigor se efectuó en la mañana de ayer en el Municipio el arqueo (de los fondos del Ayuntamiento).

Intervinieron en la tarea el depositario, el contador y los alcaldes sante y accidental, firmando el acta estos dos últimos.

SIGUEN LOS PRONOSTICOS

Continuaron ayer los comentarios acerca de la última crisis ministerial, en su consecuencia con lo que se refiere al trasiego de las autoridades civil y municipal, cambio de empleados, etc.

Se afirmaba que la cotización del papel alcaldable seguía favorabilísima al señor Breñosa, aunque se dijo en las últimas horas de la tarde que el señor San Martín había sido citado al Gobierno civil para comunicar la cierta determinación ministerial.

El interesado nos hizo presente que a él no había llegado aviso alguno de tal magnitud, por lo menos hasta la hora en que con él hablabamos, ocho y media de la noche, aproximadamente.

En cuanto a la persona que ha de sustituir en el mando de la provincia a don José Serrán, nada en concreto se decía, aunque se barajaban nombres y más nombres.

Lo que se oía con grandes visos de verosimilitud, era que don Angel Lloreda, ex alcalde de Santander, había sido designado para desempeñar el Gobierno civil de Palencia.

También se habló mucho de la posibilidad de que el ex jefe de la Guardia municipal, don Gaspar Maza, volviera a ocupar dicho cargo.

Pero, en realidad, cuanto escrito queda a tal respecto, no pasa, hasta la fecha, de un se dice.

Páginas médicas.

Vulgarizaciones dermatológicas.

Cuando en nuestra diaria labor médica, asistimos enfermos de la piel, tropezamos de paso en caso con sinnúmero de casos en los que el uso abusivo o de-suso de lavados y baños es causa de enfermedades o de persistencia indefinida de éstas.

No quisiera yo que se interpretase torcidamente cuanto diga acerca de los inconvenientes y aun perjuicios que puede traer el uso repetido de baños y lavados; no quisiera que ello fuese pretexto para fomentar la superstición la falta de aseo personal.

Pretendo sólo que se conozcan las circunstancias en que conviene limitar o prescindir de tan necesarias prácticas de higiene individual.

La más frecuente de todas las enfermedades de esta índole, son las llamadas eczemas, por el lavado, que se presentan en el dorso de dedos y manos, en las muñecas y hasta en la parte descubierta de los antebrazos.

No rara vez se promueve de esas partes a la cara, cuello y aun a otras regiones. Esta enfermedad es debida a la acción, que en personas de piel fina o predisuestas al eczema, ejercen los jabones, lejías, trabajo mecánico del lavar, fregar, etc. Para curarla es suficiente que el enfermo no vuelva a lavar, fregar, etc., ni se moje las partes enfermas, y por de

contado, que no toque jabón, lejía, ni substancia irritante de ningún género. Hecho esto, una pomada indiferente, previa la desinfección con fomentos antisépticos si así lo precisa el estado infectivo, cura rápidamente.

Muy frecuentes también son los eczemas de la cara, orejas y cabeza, en los niños de pecho y aun hasta los cuatro años de edad. Se manifiesta por chapotas rojas, que «lucen», que exudan líquido claro, que pican mucho y que obligan al niño a rascarse furiosamente con sus manos, y contra almohadas y todo lo que se pone al alcance de su cara y cabeza.

Es cosa usual lavarlos mucho, jabonarlos a menudo; y no sólo con agua pura, sino hasta con soluciones antisépticas, boricadas, sublimadas, etc.; y no con jabón de tocador, sino de brea, de sublimado, etc. Naturalmente, los niños cada vez están peor, la erupción se extiende de día en día, el picor aumenta, los rascamientos y arañazos consecutivos también. Estos casos son muchas veces debidos a que los niños comen alimentos demasiado fuertes para lo que su estómago puede digerir; o bien comen con desorden grande de horas, bien sea por darles letra en cuanto lloran, bien sea por estar siempre con el mandrugo de pan en la boca, bien por los consabidos dulces y bombones que algún amigo les da.

Délese, ante todo, hacerles tomar el alimento a su hora solamente, reñir en mano, suprimir todo lo indigesto (carnes, grasas, dulces, vino, etc.); se regularizarán sus funciones intestinales, pues a menudo existe un estreñimiento acentuado, o bien un diarrea manifiesta. Y en lo referente a cuidados de la piel, no se les jabonará, no se les lavará, no se les mojará en absoluto los sitios de pie con el eczema, ni alrededor de éste. En tanto que el especialista acude se cubrirán los sitios atacados con paños de hilo o gasa hidrófila mojada en cocimiento de manzanilla caliente, si hay costras y hasta que se desprendan éstas. Cuando no le hay, o si las hubo ya cayendo, sólo se hará un espolvoreado con talco.

Se cubrirá y vendarán los sitios atacados con vendaje o con una careta de gasa.

DR. PIG

Juventud Católica Obrera.

Veladas teatrales

Con extraordinaria concurrencia se celebró el pasado viernes en el hermoso salón-teatro del Círculo Católico una velada mixta en obsequio de los socios obreros.

La interpretación de las obras fue sencillamente admirable, destacándose el «Sexo débil», en que demostraron una vez más sus buenas aptitudes para la escena, y los del «Sexo fuerte», como siempre y cosechando muchos aplausos.

La velada se repetirá esta tarde, a las seis y media, dedicada a los socios protectores del Círculo, quienes pueden pasar a recoger sus localidades desde las diez de la mañana.

La vida en Alemania.

96.000 marcos la tonelada de trigo.

BERLIN.—Las estadísticas oficiales que acaban de publicarse demuestran que el coste de la vida en Alemania ha aumentado en un 102 por 100 durante el mes de noviembre último.

A partir de esta semana, el precio de los cereales suministrados por el Gobierno a la población para la ración de pan será casi triplicado. La tonelada de trigo costará 96.000 marcos, y la de centeno, 90.000.

Sucesos de ayer

Fueron curados ayer: Rafael Garrote Recio, de 38 años, de contusiones erosivas en la frente.

Valentin Vaquerino, de 9 años, de una herida contusa en la región occipital.

Antonia Palazuelos, de 27 años, de quemaduras en ambas manos.

Manuel Gallego, de 27 años, de herida contusa en el párpado superior del ojo derecho.

ESPECTACULOS EM-PRESA FRAGA (S. A.)

TEATRO PEREDA

COMPANIA DE CONCHA TORRES

Hoy, domingo, 10 de diciembre de 1922. Tarde: a las tres y tres cuartos.

1.º Sinfonía.—2.º La comedia en tres actos, en prosa, original de Antonio Paso y Joaquín Abati, titulada:

EL INFIERNO

Tarde: a las seis y media. Noche: a las diez y cuarto.

1.º Sinfonía.—2.º La comedia en cuatro actos y cinco cuadros, en prosa, original de Jorge Uhner, titulada:

FELIPE DERBLAY

La Asamblea maurista.

Los interesantes temas de discusión.

Los organizadores de la asamblea maurista han dirigido a sus correligionarios la siguiente circular:

«El Centro y la Juventud Mauristas de Madrid renuevan juntos la invitación que a usted hubo de dirigirla esta última para la asamblea maurista, que definitivamente dará comienzo a sus sesiones el próximo día 10. Por acuerdo entre las dos entidades, adoptado después de recibidas las adhesiones de los organismos provinciales y de tomadas en cuenta las indicaciones que se han servido hacernos, los temas de discusión en dicha asamblea se concretarán a los siguientes puntos, que servirán de cuestionario definitivo.

I. El problema social, el salario y el régimen de la propiedad.

II. El problema económico y arancelario.

III. Beneficencia y Sanidad.

IV. El problema financiero de España.

V. El problema del régimen local.

VI. El problema internacional y las relaciones iberoamericanas.

VII. El problema de la enseñanza.

VIII. El problema de la reorganización militar y naval.

IX. El problema de Marruecos.

X. La reforma política. La representación proporcional. El voto de la mujer.

XI. Organización y disciplina del maurismo. Relaciones del maurismo con los demás partidos, y singularmente con los adines.

Concretamos al examen de tales temas el cuestionario, por referirse a ellos las indicaciones y peticiones recibidas de los organismos provinciales y constituir ellos, sin duda alguna, los de más urgente examen entre los problemas de actualidad palpitante.

El Centro Maurista de Madrid, que en abril del corriente año había ya solicitado la convocatoria de esta asamblea, aora ahora su iniciativa a la de la Juventud para el mejor voto, y ruega a usted no deje de concurrir a la reunión convocada.

Gracias mil, y son muy suyos afectísimos amigos y correligionarios, que estrechan su mano, Antonio Gicochea, Joaquín Santos Ecay, Jesús Marañón, José Navarro Enciso, Antonio de Gohuri, Leonardo Sainz de Baranda, Benito Revilla, Ignacio García Alberio, Enrique de Angulo, Francisco Ortiz, Federico Rebollos»

BOLSAS Y MERCADOS

La semana bursátil.

El resumen de la pasada septena acusa escasez en el negocio, pesadez en los cambios y cierta desorientación producida, sin duda, por los pasados acontecimientos políticos, que dieron lugar a la desbandada del 6 de Julio.

Restablecida, en apariencia, la calma en la solución dada a la crisis es necesario saber si el actual Gobierno abordará los problemas financieros, para orientarse en el porvenir. Los insistentes rumores de consolidación de la Deuda flotante, dieron por resultado un retroceso en los cambios de los Fondos públicos; especialmente los Amortizables. Claso está que ello depende también de cierta pesadez que se nota en la Bolsa reguladora, que hace que muchas veces el exceso de la oferta sobre la demanda obligue a los valores a perder terreno.

El interior 4 por 100 demostró alguna flojedad, contrarrestada un tanto por el cupón de 1.º de Enero, cerró la semana a 70 por 100 las series grandes, y 70,10 las pequeñas, con pérdida de 10 y 15 céntimos, respectivamente, sobre la semana anterior. En nuestro mercado local se cotizaban 159.800 pesetas, a cambio que oscilaron entre 69,90 y 70,40 por 100. Los Amortizables lograron repetirse un tanto de la baja última, sufriendo, y ganan 35 céntimos en el cierre, quedando a 94,60 y 94,90 por 100.

Las acciones del Banco de España suben de 579 a 585, habiéndose hecho en Santander una operación a 580. Las Cédulas hipotecarias permanecen estacionadas, haciéndose las del por 100 a la par.

De las obligaciones de ferrocarriles des acusan también pesadez, sosteniendo el interior 4 por 100 a 70,40, 70,25, 70,35, 70,40 y 69,90 por 100; pesetas 75,800. Cédulas 5 por 100, a 100 por 100; pesetas 5,000.

Asturias, primera, a 60,25 por 100; pesetas 13,500. M., Z. y A., primera, 15 obligaciones, a 272 pesetas una.

Vieago 5 por 100, a 84,50 por 100; pesetas 6,000. Transatlánticas, 1920, a 98 por 100; pesetas 10,000.

DE SANTANDER Interior 4 por 100, a 70,40, 70,25, 70,35, 70,40 y 69,90 por 100; pesetas 75,800. Cédulas 5 por 100, a 100 por 100; pesetas 5,000.

Asturias, primera, a 60,25 por 100; pesetas 13,500. M., Z. y A., primera, 15 obligaciones, a 272 pesetas una.

Vieago 5 por 100, a 84,50 por 100; pesetas 6,000. Transatlánticas, 1920, a 98 por 100; pesetas 10,000.

Nota oficlosa.

Sindicato de obreros y empleados municipales

«Habiendo llegado a nuestro conocimiento que algunos individuos propalaban la falsa especie de que por este Sindicato se les había incluido en las listas negras al presidente de la Comisión de Policía, don Cándido García, y al señor secretario del excelentísimo Ayuntamiento, don Pedro Justamente, protestamos y manifestamos que mienten descaradamente quienes tales especies hayan hecho circular.»

BANCO DE SANTANDER

FUNDADO EN 1857

Cuentas corrientes a la vista en pesetas 2 por 100 de interés anual; en monedas extranjeras, variable.

Depósitos a tres meses, 2 y medio por 100; a seis meses, 3 por 100, y a doce meses, 3 y medio por 100.

CAJA DE AHORROS, disponible a la vista, 3 por 100, sin limitación de cantidad. Liquidación de intereses semestralmente.

Depósito de valores, LIBRES DE DERECHO DE CUSTODIA. Ordénese la compra y venta de toda clase de valores. Cobro y descuento de cupones y títulos amortizados. Giros, cartas de crédito y pagos telegráficos. Cuentas de crédito y préstamos con garantía de valores, mercaderías, etcétera, aceptación y pago de giros en plazas del Reino y del extranjero, contra conocimiento de embarque, factura, etc., y toda clase de operaciones de banca.

Relojería SUIZA

Relojes de todas clases y formas, en oro, plata, plaqué y níquel. AMOS DE ESCALANTE. NÚM. 1.

Consultorio de niños de pecho

y enfermedades de la infancia, por el médico especialista, director de la Gota de Leche. Pablo Pereda Elordi Calle de Burgos, 7.—De once a once y medio. Teléfono 4-14

Sección marítima.

fin desastroso de un submarino.

...aún mucho tiempo los pe... de algunas capitales maríti... y varias revistas profesionales... una insistente campaña en... de la pesca con explosivos... aquella campaña loable salie... resultados, aumentan... vigilancia e imponiendo di... a los pescadores que se... por mostrar los vigentes re... de pesca, en algunos tro... costa, principalmente en e... rraneeo.

...a poco se ha ido disminuyen... vigilancia, tan necesaria para... el empleo de explosivos, y ha... ponerse en práctica tan cen... procedimiento.

...es verdad, y nos complac... el hacer esta afirmación, qu... cadores del Contábrico se abs... en su mayoría de cometer la...; pero no sucede lo mismo... Atlántico y en el Medite... pesa a las negativas de mu... señores, que juran y perjura... tal cosa.

...A B C del pasado miérc... de este asunto, dando... el gran elemento de riqueza...

FERNANDEZ MORETÓN
ATAZANAS, 4.—SANTANDER
CASA CENTRAL: SUCURSAL:
San Andrés, 23 Vigo, Constitución, 1

de Ferreteria y Quincalla
surtido de herramientas d... clases y para todos los ofic... baterías de cocina de alum... hierro esmaltado y todo lo cor... a este ramo.

Mercedería COLÓN
Bustamante y Secunza.
novedades para señoras y ca... lleros. Precios nunca vistos.

las fiestas de Navidad
PRODUCTOS PREMIADOS
El diploma de honor, 8 grande... y 12 medallas de oro.

de Torre vieja
ha recibido por el vapor LUIS... pagamento de sal de todas clase... aquella procedencia, y es espera... C. BALLESTEROS con otr... mento.

...precios y condiciones a AL... FLOREZ-ESTRADA.—Aparta... número 12.

CON MALTARINA
LOS NIÑOS COMO CRONOMETROS



SIEMPRE A LA MISMA HORA. SIEMPRE BIEN. EL MENOR TRASTORNO GASTRICO.

MALTARINA es un alimento autodigestivo que cria a los niños sanos, alegres y de hermoso color. Libres de trastornos gástricos. NO CAUSA NI ESTRINE. SE DIGIERE SIEMPRE. ES MUY AGRADABLE. Y ADEMÁS ECONOMICO.

La MALTARINA se vende en Farmacias y Droguerías LABORATORIO HALONSO REINOSA

que proporciona la pesca, de la cual vive una parte considerable de la población de España.

En el año 1920—dice el citado periódico—los pescadores de la provincia de Santander apresaron unos seis y medio millones de sardinias.

Huelga toda clase de razonamientos para demostrar la conveniencia y la necesidad de que atendamos a la conservación de este importante factor de nuestra prosperidad.

No se le presta, sin embargo, el cuidado que exige y merece, y si pronto no se adoptan resoluciones eficaces y enérgicas, la sardina huira de nuestras costas y se provocarán conflictos y ruinas de incalculables proporciones.

El periódico a que aludimos, le mismo que otros de Madrid, se ha acordado seriamente del asunto, secundando las campañas de la prensa de las capitales costeras, condenando al uso de los explosivos que egéuicamente podríamos llamar de bo radar, porque todo lo arrastra, h... una utilizable y la que todavía es... en germen.

Los vapores de Vigo—dice «A I...—tienen que irse a pescar a más de cien millas de su base.

Los marineros gallegos se han con... tado para abstenirse del empleo d... os explosivos, dentro de nuestros li... otes territoriales; pero cuando ban al Sur y llegan a las zonas don... te también pescan los portugueses... ue son furiosos dinamiteros, se con... agian con el mal ejemplo, y hacen l... mismo que los lusitanos.

A veces, más de 400 vapores de am... bas banderas se entregan durante no... he y día, en el espacio de pocas m... las, a la persecución de las sardi... as, de las cuales, las que no pere... en en el bombardeo, se alejan velo... mente de los lugares donde ante... remanecian tres o cuatro meses.

Esto es, sencillamente vergonzoso... Y más vergonzoso es aún que si... acense eco de tan graves denuncia... as personas que tienen la obligaci... de velar por tales intereses, deje... pasar el tiempo sin llevar a cabo l... medios necesarios para poner fin... sus irregularidades escandalosas.

El Gobierno chileno ha comenzado... a hacer grandes economías.

Los presupuestos se han modifica... do, disminuyéndolos considerable... mente.

Uno de los primeros medios pues... os en práctica, encaminado a tal fin... económico, ha sido la suspensión d... os agregados navales, en las Emba... adas de Francia y Brasil.

He aquí la clasificación de la flota... española, con arreglo a las estadis... ticas del Lloyd:

Buques menores de cinco años, 221... unidades, con 80,039 toneladas de ar... que; entre cinco y diez, 48, con... 90,082; entre diez y quince, 45, con... 30,032; entre quince y veinte, 38, con... 37,831; entre veinte y veinticinco, 361, con 501,498.

Total, 780 buques, con 1,215,276... toneladas.

Hace algún tiempo que dimos en... esta sección la noticia que el famos... submarino «Deutschlan», que duran... te la guerra efectuó la travesía de... Océano Atlántico, iba a ser vendido... en Londres.

Y en efecto, hace cuatro o cinco... días, el famoso «Deutschlan», el bu... que de su género más grande del... mundo ha sido vendido en DOSCHEN... TAS LIBRAS ESTERLINAS, en pú... blica subasta.

Hay fines desastrosos!

NOTAS DE PESCA
POTAS.—Estas dos especies se ven... den en el mercado indistintamente... con el mismo nombre de «potas», y... se pescan en cantidad todo el año l... va poras de las «parejas», como puede... verse en el detalle por meses del es... tado número 3.

Se han pescado al año 37,380 kilos... que han valido unas 25,800 pesetas... siendo los meses de enero a mayo los... de mayor pesca, y en primer lugar... el mes de abril.

En 1919 se pescó unos 44,760 kilos... que valieron unas 9,360 pesetas; pe... en algunos meses, como enero, febr... ero y mayo a septiembre, no aparece... pesca ninguna.

BOGAS.—Es muy abundante en la... costa y se pesca algunas veces en... unión del «chicarro» y el «pancho»,... con el boliche.

En 1920 pasaron por la Almotace... nía 2,162 kilos, que valieron 1,510... pesetas, que fueron pescadas en julio... agosto y noviembre, principalmente... agosto.

Las que se pescan con los bote... no pasan por la casa-venta.—LUIS... ALAEJOS SANZ.

MOVIMIENTO DE BUQUES
Entrados: «Cabo del Agua», capitan... Iglésias, de Gijón, con carga ge... neral.

«Cabo San Antonio», capitán... Odriozola, de Bilbao, con ídem.

Cura ideal Para las variadas enfermedades de la piel usad el Jabón de glerina y sales de Alceda y Ontaneda que, a la vez, por su exquisita preparación y aroma, es un excelente jabón de tocador.

«Cabo Naon», capitán Ormazza, de Pasajes, con ídem.
«Prudencia», capitán Méndez, de Bilbao, con ídem.
«Rosita», capitán Pérez, de Avilés, con ídem.
«Andra-María», capitán Palacios, de Bilbao, con ídem.
Despachados: «Basse-Andre», capitán Dioré, para Swansea, con mineral.
«Eugenio», capitán Insua, para Gijón, con carga general.
«Cabo del Agua», para Bilbao, con ídem.
«Cabo San Martín», para La Coruña, con ídem.
«Cabo Naon», para ídem, con ídem.
«Oldenburg», capitán Huiselash, para Gijón, con ídem.
«Memorquino», capitán Caldes, para ídem, con ídem.

VIDA RELIGIOSA

CATEDRAL.—Misas rezadas a las seis y media, siete, siete y media, ocho y doce; a las nueve y cuarto, la conventual, en la que predicará el muy ilustre señor magistral. Por la tarde, a las cuatro, el santo rosario.

SANTO CRISTO.—Misas a las siete y media, ocho, ocho y media, diez y once; a las ocho y media, la parroquial, con plática; a las diez y media y conferencia para adultos. A las tres de la tarde, catequesis para los niños de la parroquia; a las seis, función de la Congregación de Señoras del Alumbrado y Vela al Santísimo, con exposición de Su Divina Majestad, estación, rosario y meditación, terminando con la bendición y reserva.

De semana de enfermos: don Manuel Diego, Ruamayor, 7, tercero derecha.

La junta parroquial se celebrará a las once de la mañana, en el convento de Ruamenor. Se suplica la asistencia.

CONSOLACION.—Misas a las seis y media y ocho; a las ocho, la parroquial, con plática; a las diez, misa de catequesis; a las once, misa y explicación doctrinal para adultos.

Por la tarde, a las seis, rosario y lectura.

ANUNCIACION.—Misas desde las siete hasta las ocho y media, rezadas cada media hora; a las nueve, la misa parroquial; a continuación, catequesis para niños; a las diez, once y doce, misas rezadas. Por la tarde, a las seis y media, el santo rosario y novena en honor del Corazón de María, predicando el muy ilustre señor don Pedro S. Camporedondo.

De semana de enfermos: don Tomás San Martín, San José, 3, tercero derecha.

SANTA LUCIA.—Misas de seis a nueve, cada media hora, y a las diez, once y doce; a las nueve, la misa parroquial, con plática; a las once, catequesis de adultos. Por la tarde, a las tres, explicación del catecismo a los niños; Congregación de Hijas de votas de María, a las cuatro, estando encargado de la plática don Miguel Martínez. Se suplica puntual asistencia.

A las seis, santo rosario.

SAGRADO CORAZON.—De cinco a nueve y media, misas cada media hora; a las seis y media, misa de Congregación de Hijas de María (segunda sección), con plática y cánticos; a las ocho, misa con órgano en el altar de la Santísima Trinidad; a las diez y media y once y media, misas rezadas.

Por la tarde, a las tres, catecismo para niñas; a las seis y media, función mensual de la Congregación de la Santísima Trinidad, con exposición de Su Divina Majestad.

SAN MIGUEL.—Misas a las seis y media, ocho y diez; esta última con plática sobre el sagrado Evangelio.

Por la tarde, a las dos y media, explicación del catecismo a los niños; a las cinco y media, función religiosa, con rosario, plática y bendición con el Santísimo Sacramento y cánticos.

EN EL CARMEN.—Misas de seis a diez. A las nueve, misa cantada.

Por la tarde, a las seis, función solemne al Milagroso Niño Jesús de Praga, con sermón y procesión por las naves del templo.

SANTOS MARTIRES PP. Redentoristas.—Misas a las seis y media, siete y media, ocho y media y nueve y media. Los días laborables a las seis, siete, ocho y ocho y media.

Por la tarde, reunión mensual de la Archicofradía de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, con exposición, rosario, sermón, lectura de favores y recomendaciones y reserva. El sermón está a cargo del padre Macua.

Se ruega a todos los asociados que vengan con su escapulario. Comunión general a las ocho y media.

SAN ROQUE (Sardinero).—Misa a las nueve, con plática y asistencia de las niñas y niños de la Catequesis; a las once, catequesis en secciones, explicación de un punto de la doctrina y cánticos.

Todas las tardes, a las cinco y cuarto, se rezará el santo rosario.

Los días laborables se celebrará la santa misa a las ocho y media.

Se reparten vales de asistencia en las misas, rosarios y catequesis, a los niños inscriptos en la misma.

ISMAEL ARCE Paseo de Pereda, 21.—Tel. 566 (ENTRADA POR CALDERON)
Sus agentes de HEEMAF, Heng (Holanda).
Motores, alternadores, transformadores
Stock de motores de alterna, desde 1 HP, a 25 HP.
motores y transformadores Alumbrado eléctrico aparatos de fijas

MIS FLORES
Polvos de arroz.-Loción.-Extracto.
LA ROSARIO (S. A.)

Mecanoterapia y masaje
Gabinetes montados con todos los adelantos modernos, para la reeducación de los miembros.
MARTINEZ E HIJO
Diplomados en París y en el Instituto RUBIO, de Madrid.
SAN FRANCISCO, NÚMERO 1.—TELÉFONO 5.68

Notas diversas
DE ARTE
Con motivo del éxito obtenido por los eminentes artistas Cánepa, Sáinz de la Maza y Prieto, los conciertos de moda clásicos que a diario se vienen celebrando en el acreditado café Ancora, se ven concurridos por un público numeroso y distinguido.

Estos tienen lugar a las seis de la tarde y diez de la noche; además los domingos y días festivos hay sección vermouthe.

LA CARIDAD DE SANTANDER.—El movimiento del Asilo en el día de ayer, fué el siguiente:
Comidas distribuidas, 637.
Transmigrantes que han recibido atenciones, 7.
Requidos por pedir en la vía pública, 1.
Asilados que quedan en el día de hoy, 139.

Espectáculos.
TEATRO PEREDA.—(Espectáculos Empresa Fraga S. A.)—Compañía de CONCHA TORRES.

Hoy, domingo, tres grandes funciones:
A las tres y tres cuartos, la comedia en tres actos, en prosa, original de Antonio Paso y Joaquín Abati, titulada «El Infierno».

Por la tarde, a las seis y media, y por la noche a las diez y cuarto, la comedia, en cuatro actos y cinco cuadros, en prosa, original de Jorge Ohnet, titulada «Felpo Derblay».

PABELLON NARBON.—Desde las tres, «El aguinaldo», por Charles Ray, y «Charlot, sastre».

Toda la correspondencia política y literaria dirijase a nosotros en el «Elaborador».

TILFANNY
Muñecas mecánicas, última novedad. Venta a plazos y al contado
ENCARGOS PARA REYES
ATAZANAS, 10 y 12, SANTANDER

Sastrería Nueva
Julian Pérez-Cacho
25 por 100 de economía encontrarán en esta Casa.
No pagan lojo de calle. Su numerosa clientela acredita su buen corte y esmerada confección.
Río de la Pila, 3, 1.º (Frente al Teatro.)



Catecismo de maquinistas y fogoneros.
Esta obra es de gran utilidad para los que se dedican al manejo de toda clase de máquinas de vapor.

Ha sido publicada por la Asociación de Ingenieros de Lieja y traducida a español por J. G. Malgor, director de las minas de Reocín. Se vende en la Administración de este periódico a 3,50 pesetas ejemplar

BLANCO
ZAPATERÍA DE LUJO
PREMIADO CON MEDALLA DE ORO EN LA EXPOSICIÓN CONTINENTAL DE LA HABANA
MODELOS DE PARIS Y LONDRES
Especialidad en la medida y plis defectuosos.
Lealtad, 18 (el lado de la joyería de Presmanes)

DR. ORTIZ VILLOTA
ENFERMEDADES DEL CORAZON Y PULMONES
Consulta diaria de 12 a 1 y media.
VELASCO, 5. SEGUNDO

Dr. Vázquez Andiañde.
GINECOLOGIA : PARTOS
De regreso, reanuda su consulta.
SAN FRANCISCO, 21

D. Becedóniz
MEDICINA INTERNA Y PIEL
Consulta de 12 a 1.—Alameda 1.ª

Dr. Llerandi García
DEL FELLOWSHIP OF MEDICINE DE LONDRES
MEDICINA GENERAL
ESTOMAGO, HIGADO e INTESTINOS
Consulta: de 11 a 1 y de 3 a 5.
PESO, 9. ESQUINA A LEALTAD

Dr. Solis Cagigal
VIAS URINARIAS—SECRETAS
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 4 1/2
SAN JOSE, 11 (HOTEL)

Si necesita Vd. un RECONSTITUYENTE ENERGICO use Vd. el **Vino Ona**
del Dr. Aristegui
A las pocas dias de tomarlo:
AUMENTA el APETITO
RENACEN las FUERZAS
DESAPARECEN los VAHIDOS
y el DOLOR de CABEZA
Con el uso constante del VINO ONA
Los NIÑOS crecen Sanos y Robustos
Las MUJERES QUE CRIAN se fortifican
Los JOVENES ANEMICOS se curan
Los NEURASTENICOS los Agotados por Exceso de trabajo. Los Envejecidos Prematuramente recobran su fortaleza
Es un vino riquísimo al paladar.
De venta en Farmacias y Droguerías

COÑAC COMENDADOR

Pedirle y él os dirá quien es.
Baldomero Landa (sucesor) UDALLA
Inspector: G. Ulacia, Calzadas Altas, 7.-Santander.



Vías urinarias.
Impurezas de la sangre.
Debilidad nerviosa.

Basta de sufrir inútilmente de dichas enfermedades gracias al maravilloso descubrimiento de los

Medicamentos del Dr. Soivre

Vías urinarias: HEMORRAGIA (purgaciones) en todas sus manifestaciones; URETRITIS, PRESTATITIS, ORQUITIS, CISTITIS, GOTA MILITAR, etc., del hombre, y VULVITIS, VAGINITIS, METRITIS, URETRITIS, CISTITIS, ANEXITIS, FLUJOS, etc., de la mujer, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con los CACHETS DEL DOCTOR SOIVRE. Los enfermos se curan por sí solos, sin inyecciones, lavados y aplicación de sondas y bujías, etc., tan peligroso siempre y que necesitan la presencia del médico y nadie se entera de su enfermedad.—VENTA: CINCO PESETAS FRASCO.

Impurezas de la sangre: SÍFILIS (avarosis), EDEMAS, HERPES (de las piernas), ERUPTIONES ESCROFULOSAS, ERITEMAS, ACNÉ, URTICARIA, etc., enfermedades que tienen por causa humores, vicios e infecciones de la sangre, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con las PILDORAS DEPURATIVAS DEL DR. SOIVRE, que son la medicación depurativa ideal y perfecta porque actúan regenerando la sangre, la renuevan, aumentan todas las energías del organismo y fomentan la salud, resolviendo en breve tiempo todas las úlceras, llagas, granos, forúnculos, supuración de las mucosas, caída del cabello, inflamaciones en general, etc., quedando la piel limpia y regenerada, el cabello brillante y copioso al dejando en el organismo huellas del pasado. VENTA: CINCO PESETAS FRASCO.

Debilidad nerviosa: IMPOTENCIA (falta de vigor sexual), POLUCIONES NOCTURNAS, ESPERMATORREA (pérdidas seminales), CANSANCIO MENTAL, PÉRDIDA DE MEMORIA, DOLOR DE CABEZA, VÉRTIGOS, DEBILIDAD MUSCULAR, FATIGA CORPORAL, TEMBLORES, PALPITACIONES, TRASTORNOS NERVIOSOS DE LA MUJER y todas las manifestaciones de la NEURASTENIA o agotamiento nervioso, por crónicas y rebeldes que sean, se curan pronto y radicalmente con las GRAGEAS POTENCIALES DEL DOCTOR SOIVRE.—Más que un medicamento, son un alimento esencial del cerebro, médula y todo el sistema nervioso, indicadas especialmente a los agotados en la juventud por toda clase de excesos, viejos sin hijos, para recuperar íntegramente todas sus funciones y conservar hasta la extrema vejez, sin violentar el organismo, el vigor sexual propio de la edad. También, los que verifican trabajos excesivos, tanto físicos como morales e intelectuales, deportistas, hombres de ciencia, financieros, artistas, comerciantes, industriales, pensadores, etc., conseguirán siempre con las GRAGEAS POTENCIALES DEL DOCTOR SOIVRE todos los esfuerzos o ejercicios fácilmente y disponiendo el organismo para que pueda reanudarlos con frecuencia. Basta to mar un frasco para convencerse de ello.—VENTA: CINCO PESETAS FRASCO.

Agente exclusivo: Hijo de José Vidal y Ribas, S. C., calle Moncada, 21.—BARCELONA.
VENTA EN SANTANDER: Sres. Pérez del Molino y C^a, Droguería, Plaza de las Escuelas y principales farmacias de España, Portugal y América.

CLAUDIO GOMEZ Fotógrafo

Palacio del Club de Regatas.—SANTANDER
Primera casa en ampliaciones y postales



Holland America Line

(Netherlands American Steam Navigation Company)

GRANDES VAPORES CORREOS HOLANDESES

Servicio rápido de pasajeros
de Santander a Habana, Veracruz, Tampico y Nueva Orleans.

Próximas salidas fijas de Santander:

El vapor LEERDAM, el 13 de diciembre.
" SPAARNOAM, el 2 de enero de 1924.
" MAASDAM, el 24 de enero.
" EDAM, el 14 de febrero.

Admitiendo pasajeros de primera clase, segunda económica y tercera clase para HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y NUEVA ORLEANS. También admiten carga para HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y NUEVA ORLEANS.

PRECIOS

	HABANA	VERACRUZ	TAMPICO	Nueva Orleans.
1.ª clase.....	Ptas. 1.325'25	Ptas. 1.450'25	Ptas. 1.575'25	
2.ª económica	" 867'75	" 942'75	" 988	Ptas. 1.067'75
3.ª ordinaria	" 553'25	" 596'25	" 590'25	" 710'25

(Incluidos todos los impuestos, a excepción de los de Nueva Orleans, que son 8 pesos más.)

Estos vapores son completamente nuevos, construidos en el presente año, y su tonelaje es de 17.500 toneladas cada uno. En primera clase, los camarotes son de una y de dos personas. En segunda económica los camarotes son de DOS y de CUATRO literas, y en tercera, los camarotes son de DOS, CUATRO y SEIS literas.

Para el pasaje de tercera se ha dotado a estos vapores de una magnífica biblioteca, con obras de los mejores autores.

Se recomienda a los señores pasajeros que se presenten en esta Agencia con cuatro días de antelación, para tramitar la documentación de su barco y recoger sus billetes.

Para toda clase de informes, dirigirse a su agente en SANTANDER y Gijón, don FRANCISCO GARCIA, WAD-RAS, 3, pral.—APARTADO DE CORREOS NUM. 33.—TELEGRAMAS y TELEFONEMAS FRANGA-CLIA.—SANTANDER.

SON:
ANTISEPTICAS
INOFENSIVAS
AGRADABLES
Y RESULTADOS
EFICACES



DE VENTA EN TODAS PARTES

PASTILLAS DE
EUCALIPTUS
Una Placaja
DE J. ELOSEGUI Y MUGICA

SASTRERIA

MENDIETA Y CENTENO

Lealtad, 3.

Exhortadores de la casa Rodríguez.

En esta nueva Casa encontrarán Gabanes y trajes desde 100 pesetas, y hechuras desde 60, con garantía de corte y confección.

Provisional: PUERTA LA TIERRA, 5, 3.º

Agencia FIAT

COCHES DE TURISMO
El asombro de la Exposición de París—ELEGANCIA, ECONOMIA,

SEGURIDAD Y SENCILLEZ
Camionetas, camiones, ómnibus.
Los más acreditados de la provincia y España entera.

Se arrienda el antiguo garaje FIAT del Sardinero, compuesto de espacio para nave, diez jaulas cerradas y amplio patio.

Se vende taladro y fresadora universal, sin estrenar.

SE VENDEN COCHES DE OCASION A TODA PRUEBA Y GARANTIA FACILIDADES EN EL PAGO
Garaje FIAT, Plaza de Numancia.

ARMAZONES y PANTALLAS

DE LA CASA

J. Camps
Paseo de Gracia, 125.—BARCELONA

Depósito en Santander
Miguel Labrador, S. A.

PLAZA DE PI Y MARGALL

Se vende
MADERA EN BUEN USO, procedente de las obras del Depósito Franco. Para informes en dichas obras. A PAGAR AL CONTADO

Royalty
GRAN CAFE RESTAURANT-HOTEL de Jullán Gutiérrez
Especialidad en bodas, banquetes, etc. Calefacción.—Cuartos de baño. Ascensor.

EL CENTRO de PEDRO SAN MARTIN

SUCESOR DE PEDRO SAN MARTIN
Especialidad en vinos blancos de la Nava, manzanilla y Valdepeñas. Servicio esmerado en comida.

SE TRASPASA

una tienda de ropas y confecciones, por tener que ausentarse su dueño; tiene poca existencia; buen negocio. Informes esta Administración.

Ferrocarriles

A las Compañías de los mismos, reclama RIOS, Atarazanas, 17.

Tintorería de París
EMILE MARTINAU
Diploma de Honor en el concurso internacional de maestros tintoreros y quitamanchas. Toulouse, 1914.
Despacho: Calle de Santa Clara, 4.—Talleres: Cuesta de la Atalaya.—Teléfono 9-93.

ARISEMA

Poderoso y activo reconstituyente tónico facial, la hermosura del rostro por creación científica, a base de Tubérculo Americano, ARISEMA, combinada con infusión de Avena madada y el jugo por destilación de hojas de Galbano de las Nieves. Delicada preparación para España en el acreditado Laboratorio Arsen, en Zaragoza.

Se vende: SEÑORES PÉREZ DEL MOLINO y C^a, DIEZ PESETAS FRASCO

Compañie Generale Transatlantique



Vapores correos franceses

Rápidos, a cuatro hélices, para Habana y Veracruz

Salidas fijas el 22 de cada mes

Vapor **Espagne**, saldrá el día 22 de DICIEMBRE.

Vapor **Flandre**, saldrá el día 23 de ENERO de 1924.

DESCUENTOS SOBRE PRECIOS DE TARIFA A FAMILIAS DE MÁS DE TRES PASAJES ENTEROS, COMPAÑIAS DE TEATRO, TORRENTES, PELOTARIS, FUNCIONARIOS ESPAÑOLES Y SUS FAMILIAS Y COMUNIDADES RELIGIOSAS.

Para reservas de pasajes, carga y cualquier informe que interese a pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de la Compañía, dirigirse a los consignatarios en Santander, SEÑORES VIDAL Y RIBAS, Pasaje de Perada, 25, bajo.—Teléfono número 53

CONTRA LA TOS

PASTILLAS PECTORALES DE G.F. MERINO E HIJO
EN USO DESDE 1827

ANISOSA Solución Benedicto

Nueva preparación compuesta de esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.—Caja, 3,50 pesetas bicarbonato de sosa, purísimo.

de glicero-fosfato de cal de CREMA SOTAL.—Tuberculosis, catarral crónicos, bronquitis y debilidad general.—Precio: 3,50 pesetas.

DEPOSITO: DOCTOR BENEDICTO.—San Bernardo, núm. 11.—MADRID

DE VENTA en las principales farmacias de España

Santander: PEREZ DEL MOLINO



COMPAÑIA DEL PACIFICO

Vapores correos ingleses, de dos y tres hélices.

Servicio del Canal de Panamá

Salidas mensuales de SANTANDER para HABANA, COLON, BALBOA (Panamá), CALLAO, MOLLEND, ABICA, IQUIQUE, ANTOFAGASTA, VALPARAISO y otros puertos del Pacifico.

Vapor ORITA, el 24 de diciembre.

" ORIANA, el 28 de enero.

" ORCOMA, el 23 de febrero.

Admiten carga y pasajeros: el ORITA, de primera y segunda clase; el ORIANA, de primera, segunda y tercera clase, y el ORCOMA, de primera, segunda intermedia y tercera clase.

Servicio de Francia e Inglaterra

Vapor ORTEGA, el 24 de diciembre

para La Rochelle-Pallice y Liverpool, expidiéndose billetes directos a PARÍS y LONDRES.

Precios muy económicos. Rebajas a familias. Lujosas instalaciones. Trato meridísimo.

Para toda clase de informes, dirigirse a sus Agentes en Santander hijos de Bastorocha.—Paseo de Perada, núm. 6.—Teléfono 53

CALZADOS

Directos de nuestra propia fábrica al cliente :- sin intermediarios. :-

Calzados cosidos con suela de goma ROMPE-ROCA. Interminables. Economía verdad. Especialidad en calzado para caballero.



Sucursales en BARCELONA: Puerta del Angel, número 3. Calle Mayor, número 76. Cruz Cubierta, número 54.

CADIZ: San Francisco, número 21.

CORDOBA: Rodríguez Marín, 3.

CASTELLÓN: Colón, números 17 y 19.

MADRID: Preciados, número 33.

Sucursal número 5.-SANTANDER.-Amós de Escalante, número 8.

Vapores correos Españoles de la Compañía Transatlántica

LINEA DE CUBA Y MEJICO

El día 19 de diciembre, a las tres de la tarde, saldrá de SANTANDER el vapor

ALFONSO XII

Su capitán, don Eduardo Fano, admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y VERACRUZ.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA

Para HABANA, pesetas 525, más 35,60 de impuestos. Para VERACRUZ, pesetas 575, más 26,10 de impuestos. ESTE BUQUE DISPONE DE CAMAROTES DE CUATRO LITERAS Y CAMAROTES PARA EMIGRANTES

LINEA DE CUBA-NUEVA YORK

El día 12 de DICIEMBRE, a las tres de la tarde, saldrá de SANTANDER, en VIAJE EXTRAORDINARIO, el vapor

Reina María Cristina

Su capitán don Enrique Aparicio admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a la Habana y carga para New York.

LINEA DE BUENOS AIRES

En la segunda quincena de diciembre—salvo contingencias—saldrá de SANTANDER el vapor

Ciudad de Cádiz

para trasbordar en Cádiz al

Reina Victoria Eugenia

que saldrá de aquel puerto, admitiendo pasajeros de todas clases con destino a Montevideo y Buenos Aires.

Precio del pasaje en tercera ordinaria, para ambos destinos, pesetas 800, más 26,10 de impuestos.

LINEA DE FILIPINAS

El vapor

O. LOPEZ Y LOPEZ

saldrá de Cádiz el 16 de DICIEMBRE de CARTAGENA el 17, de VALENCIA el 18 y de BARCELONA el 22, para Port Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila, admitiendo pasaje y carga para dichos puertos y para otros puntos, para los cuales haya establecidos servicios regulares desde los puertos de escala antes citados.

Para más informes dirigirse a sus consignatarios en Santander señores HERNANDEZ, 63.—Dirección telegráfica y teleFONIA, paseo de Pereda, 36. Teléfono res HIJO DE ANGEL PEREZ y COMIÓNICAS: «Gelpérez».

Sociedad Hullera Española.—BARCELONA

Consumido por las Compañías de los ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías de vapor, Marina de Guerra y Arsenales del Estado, Compañía Transatlántica y otras Empresas de Navegación, nacionales y extranjeras. Declarados al comercio al por mayor por el Almirantazgo portugués.

Carbones de vapor.—Menudos para fragatas.—Aglomerados.—Productos metalúrgicos y domésticos.

HAGANSE PEDIDOS A LA

Sociedad Hullera Española

Palacio, 8, Barcelona, o a sus agentes en MADRID: don Ramón Topete, Alfonso XII, 01.—SANTANDER: Señores Hijo de Angel Pérez y Compañía.—GIJÓN y AVILES: agentes de la Sociedad Hullera Española.—VALENCIA: don Rafael Toral.

Para otras informes y precios, dirigirse a las oficinas de la

Sociedad Hullera Española.

Compañía Hamburguesa-Americana

[HAMBURG-AMERIKA LINIE]

LINEA REGULAR MENSUAL ENTRE

SANTANDER, HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y PUERTO MEXICO

Próximas salidas del puerto de SANTANDER

El 23 de diciembre, el vapor **Holsatia** admitiendo carga y pasajeros de Primera, Segunda Económica y Tercera clase.

El 22 de ENERO de 1923 saldrá del puerto de SANTANDER el magnífico vapor de nueva construcción **TOLEDO**

de dos hélices, de 16.000 toneladas de desplazamiento y construido con todos los adelantos modernos, admitiendo pasajeros de primera, segunda y tercera clase.

Habitaciones de lujo, amplios y cómodos camarotes, todos exteriores y magníficos salones para el pasaje de primera y segunda clase.

La instalación de la tercera clase en este vapor está construida con todos los adelantos modernos y reúne las mayores comodidades para los pasajeros de esta clase. Tiene para los pasajeros de tercera clase un salón comedor, y las comidas son servidas por camareros; podrán disponer además de camarotes de DOS, CUATRO y SEIS literas y los puentes de paseo son amplios y cómodos.

Para más informes dirigirse a **CARLOS HOPPE y Compañía-SANTANDER**

WOTAN-NITRA

Consumo 11/2 watio por buji.

Elija esta marca si desea una luz blanquísima. Se venden donde **SUAREZ, Dr. Madrazo, 4 (antes Libertad). Teléfono 5-37.** Instalaciones de luz y timbres.

LINEA DE PINILLOS

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

VIAJES DE LUJO DE SANTANDER A HABANA

El 15 de DICIEMBRE saldrá de Santander el grande y magnífico vapor español

CADIZ

Capitán: DON LUIS DURAN

admitiendo carga y pasajeros de todas clases para HABANA.

Primera clase	1.350	ptas.
Segunda id.	1.100	—
Económica id.	800 y 850	—
Tercera id.	500	—

más los impuestos.

IMPORTANTE.—EN SEGUNDA CLASE HAY CAMAROTES DE DOS LITERAS PARA MATRIMONIOS, SIN AUMENTO ALGUNO EN LOS PRECIOS DE LAS LITERAS.—REBAJAS A FAMILIAS EN PRIMERA Y SEGUNDA CLASE, DEL 15 POR 100.

La salida siguiente la efectuará el vapor INFANTA ISABEL en la primera quincena de enero.

Para más informes, dirigirse a sus consignatarios **Agustín G. Trevilla y Fernando García MUELLE, 25.—SANTANDER**

La Piña Tallada

FABRICA DE TALLAR, BISELAR Y RESTAURAR TODA CLASE DE LUBROS, ESPEJOS DE LAS FORMAS Y MEDIDAS QUE SE DESEA.—LUBROS GRABADOS Y MOLDURAS DEL PAIS Y EXTRANJERAS.

ESPACHO: Amós de Escalante, n.º 4.—Tel. 2-23.—Fábrica: Cervantes, 25.

Garage VALLINA y Comp.

Automóviles y camiones de alquiler

Servicio permanente y a domicilio

FRENDA Y MACIZOS CONTINENTAL

Taller de reparaciones y vulcanizado

VENTA DE AUTOMOVILES NUEVOS Y DE OCASION

—FACILIDADES EN EL PAGO—

ESPAÑA 8/10 H. P. factón, 12.000 pesetas.

BENZ 8/20 H. P. limousine; 13.000 pesetas.

Omnibus FIAT, 12 asientos; 13.000 pesetas.

Omnibus FIAT, 30 asientos; 16.500 pesetas.

Omnibus BERLIET, 40 asientos. 20.000 pesetas.

Camión DINOS, nuevo, 2 toneladas.

Camión BERLIET, 4 toneladas. 8.000 pesetas.

FORD, seminuevo, tipo Sport, dos asientos, rebajado, ruedas metálicas. SAN FERNANDO, 2.—Teléfono 6-16

BASTRE

Es reforman y vuelven traca, pines, gabardinas y uniformes. Perfección y economía. Vuélvense trajes y gabanes desde QUINCE pesetas.

MORET, número 12, segunda.

Aviso al público

Muebles nuevos, Casa MARTINEZ. Más barato nadi; para evitar dudas, consulten precio.

Almacén de papeles pintados

PARA DECORAR HABITACIONES Y CRISTALES

GRANDES EXISTENCIAS

ÚLTIMAS NOVEDADES

PRECIOS BARATÍSIMO

Droguería y Perfumería

Alameda Primera, 14.—Teléfono 5-67

FABRICA MOLINO

se vende en el pueblo de Mazcuerras, en buen salto de aguas, a propósito para alguna industria.

Para informes, JOSE DE LOS RIOS. Comercio, TORRELAVEGA.

Línea de automóviles-ómnibus de Ontaneda a Burgos

SERVICIO BIEN DE VIAJEROS

HORAS DE SALIDA

De Ontaneda: a las 10'15' de la mañana

De Burgos: a las 7'50' ídem ídem.

Combinación con los ferrocarriles de Santander a Ontaneda y de La Robla, en Cabañas de Virtus.

Modelos

para fundición de hierro y bronce.

AVISOS: BURGOS, 26, TALLER

REAL PRIVILEGIO

Curso de 1922 al 1923

ACADEMIA CENTRAL DEL CORTE SISTEMA «HERNANDO», CON TODOS LOS ADELANTOS MODERNOS Y GRANDES VENTAJAS SOBRE LAS DEMAS ACADEMIAS DE ESPANA ESPECIAL PARA SENORITAS INTERNAS, MEDIOPENSIONISTAS Y EXTERNAS

SEGISMUNDO MORET, 5 SANTANDER

La caída del pelo

cesa inmediatamente con Loción de Azufre BERRY, poderoso desinfectante y vigorizador de las raíces de los cabellos.

Frasco 3,50, 5 y 7 pesetas, según tamaño.

BELTRAN, SAN FRANCISCO, 23

Fábrica de bordados

RUAMAYOR, 41, BAJO

Stores, Visillos, Cortinas, Galerías Colchas, Gabinetes y toda clase de Cortinas, fabricados a la medida. Especialidad en bordados para confección.

Se pasa el muestrario a domicilio, y nos encargamos de la colocación.

Establecimiento de horticultura.

JOSE PERAL

Vía Cornelia, 9, JARDIN.—Teléfono, 350

VENDO HOTEL

nuevo, llave en mano, precio módico y sitio céntrico. Informes: Peñas Redondas, 9, carpintería.

Encuadernación

DANIEL GONZALEZ

Calle de San José, número 1.

LA ALEMANIA DE HOY

LOS TEATROS

XIII
A pesar de haber perdido la guerra y de estar abocada a un gravísimo conflicto social, por la depreciación enorme de su moneda, Alemania conserva su buen humor y su desmedida afición a la música y al teatro.

Hacer una estadística de los miles de teatros que tiene Alemania, no es labor inmensa; pero sí lo es, en cambio, informar a nuestros lectores de que todas las ciudades, villas y hasta aldeas alemanas, poseen magníficos coliseos, donde el buen pueblo distrae su pesadumbre, ya con las chavacamerías de un humorista, ya con las piruetas de un rey del alambre, ya con el subidísimo deleite de la música.

Los duelos con pan son menos, que se dice por aquí, o pan y circo, que se decía en tiempo de los emperadores romanos.

Sólo Berlín cuenta con más de cien salones de espectáculos, entre los cuales merecen citarse, por la magnificencia de su construcción o de sus representaciones, el Teatro de la Opera, el de la Opera Alemana, el Teatro Lírico, el Teatro Alemán, el de la Alta Comedia, el de la Comedia, el Nuevo Teatro Popular, el de Opereta y Bailes, el de la Opera Cómica, el Jardín de Invierno y el Palacio de Hielo.

En todos estos teatros y salones, como en los demás de que está lleno Berlín, hay siempre un público tan numeroso que se hace difícil encontrar localidad. Puede decirse, sin miedo a equivocación, que todos los alemanes que han ganado en el día un par de miles de marcos, se los gastan en el teatro con sus familias inmediatamente.

Así, pues, los negocios de los empresarios marchan viento en popa. Las obras se eternizan en los carteles, los artistas cobran barato, y el público acude a diario, llenando las localidades a precios que oscilan entre 500 a 2.000 marcos butaca de orquesta y 400 a 1.500 las de parquet.

Al hablar de los teatros en Alemania no podemos dejar de apuntar que, en los modernos, no están dispuestas las localidades como en los españoles o franceses. Los nuevos teatros en Alemania—y llamamos nuevos a los construídos de treinta años a esta parte—son enormes salones, a lo sumo con un piso de palcos, donde, a la par que se ve la función, se come, se bebe y se fuma. En toda la sala, o por lo menos, alrededor de ella, están instalados servicios completos de restaurant, donde se come muy agradablemente. Además, en el hall, hay siempre cuatro enormes mostradores que contienen, a saber: uno, raciones de jamón, de mortadella, de patatas y de salchichas, a cien marcos cada una; otro, bombones, pastillos, almendras y artículos de confitería, con preciosos variados; otro, toda clase de marcas de tabaco, en cigarrillos y en puros, y otro, bocks de cerveza, rubia o negra, a veinte marcos uno. De modo que quien no quiere cenar en las mesas, no le pegan el plato de la localidad, cena lindamente de pie, o en su propia butaca, por doscientos marcos, a lo sumo.

Todos los teatros, en Alemania, comienzan sus funciones a las siete de la tarde, y terminan a las diez y media de la noche, y todos los alemanes, y aún los extranjeros, por aquello de «donde estuvieres haz lo que vieres», cenan en ellos.

No hay para qué decir que en cada localidad alemana, a pesar del número enorme de sus teatros, el público tiene sus artistas favoritos. Estos, generalmente, son unos señores simpáticos, no muy jóvenes, que visten de frac y saben muchas historias graciosas de los aliados. Los llaman humoristas y se ganan la vida siguiendo a escena, apoyándose en una silla y hablando media hora seguida de cosas muy raras, entre las cuales colocan algún que otro chascarrillo. Conviene advertir que de estos, los más celebrados son dos importados de España: el uno, aquel que Carreño va a casa de un inglés, que ha puesto un anuncio en el «Heraldo», riñendo un compañero de viaje, a decirle que lo siente mucho, pero que no puede acompañarle, y el otro, el del turista que, recorriendo un barrio en Sevilla, leyó un letrero grabado a cinco metros de altura, que decía: «Hasta aquí llegó el agua en la inundación de 1866.» El turista, extrañado de que el agua hubiese llegado tan arriba, se lo hizo notar al «cicerone», achacándolo a una bibrólota andaluza; pero el andaluz lo aclaró todo en seguida:

«No, señor: la verdad es que el agua llegó sólo hasta aquí, cosa de una vara... Pero como los chavateros borraban, el letrero...»

No hay para qué decir que a los humoristas esos no los tolerarían en

España, pero los alemanes tienen el espíritu muy infantil y carecen de nervios: por eso las tabarras de aquellos artistas son acogidas siempre con aplausos y con sonoras y francas carcajadas.

Vamos a galope sobre este asunto, que creemos no ha de interesar mucho a nuestros lectores; pero por muy aprisa que lo hagamos, no podemos menos de detenernos un poco siquiera sea en otro artículo, en lo que se refiere a la revista alemana, hoy estancada en Berlín por ser imposible su explotación en las demás ciudades, a causa del enorme gasto que origina.

EZEQUIEL CUEVAS

Teatro Pereda.

DOS ESTRENOS Y DOS DESASTRES

Una advertencia muy en su puesto, la de poner al pie del anuncio de una función que tenía algunos atrevimientos que no todas las personas podían escuchar, lejos de mermar entrada al teatro Pereda, consiguió llenarle hasta los topes, de donde se deduce que no hay nada mejor para tentar la curiosidad pública que poner díques a lo que más interés tenga uno en oírlos. Ahora nos explicamos la sabiduría que encierran los reclamos del Anís Infernal, que, según su inteligente fabricante, es el peor del mundo y el único que no deben tomar las personas de buen gusto.

Bien. Pues ante los espectadores que se apretaban en las localidades altas y llenaban butacas, palcos y plateas, vendidas, estas últimas por entradas sueltas, puso en escena la compañía de Concha Torres una estupidez titulada «Nochebuena en el cementerio», la que mereció, por cada uno de sus actos, un pateo más que regular.

Pero como todo hay que decirlo cuando de juzgar algo se trata, debemos consignar que la mayor parte del fracaso estruendoso de la obra se debió a los intérpretes, los cuales comenzando por la primera actriz, estuvieron en situación un momento, ni supieron dar a los personajes el carácter, eminentemente cómico, que les señalaron los autores. De este desastre artístico sólo rudo salvó a la joven que representaba a la criada y cuyo nombre sentimos ignorar, porque ello nos impide colocarle en letras mayúsculas. Sería el único castigo merecido por sus modestos compañeros.

Para quitar el mal sabor de la «Nochebuena en el cementerio», representaron después las huérfas de Concha Torres una tragedia titulada «Una golfa», que tuvo el mérito de hacer magnífica a la obra anterior. Todo cuanto se diga en contra de la producción aludida, es poco. Por eso nos abstendremos de decir una palabra más.

E. G.

El Depósito franco.

Por acuerdo de consorcio sale hoy en viaje de estudio el ingeniero jefe del Depósito franco, don Antonio Lamera Cortiguera, con el objeto de visitar los Depósitos de Barcelona y Cádiz.

Cuando le llevaban al Hospital.

Un empleado muerto.

En la mañana de anteayer los guardias de Seguridad números 50 y 62 conducían al Hospital de San Rafael cumpliendo órdenes del gobernador, al empleado Martín Imaz Muñoz, de 42 años de edad, natural de Alsasua, que prestaba sus servicios en los ferrocarriles del Norte.

Dicho empleado, que se sintió enfermo en esta capital, al llegar a las cercanías del Hospital en compañía de los dos guardias, fué acometido por un fuerte acceso de tos, al que siguió un vómito de sangre.

A los pocos momentos de haber ingresado en el Hospital de San Rafael, y después de haber recibido los Santos Sacramentos, falleció el desgraciado empleado.

NO HAY NIEVE

A los señores que se dirigen a nosotros preguntándonos si es cierto que el puerto del Escudo está cerrado por la nieve, contestamos gustosamente que la carretera, tanto por el Escudo como por San Pedro del Romeral, está expedita, y que los servicios automovilísticos establecidos funcionan normalmente.



DEL PARTIDO DEPORTIVO-RACING.—«Pelucos» entra valientemente, llevándose el balón de cabeza.—Santamaría no puede evitar que el delantero contrario le burle, enviando un pase a su compañero. (Foto. Samot.)

Educación social.

Propagandas feministas.

El feminismo tiene su adversario: pero se engaña quien creyese que éstos pertenecen todos al sexo fuerte. Sus más irreflexivos enemigos están quizás entre las mujeres.

ABATE NAUDET

Leemos en algunos periódicos que a principio de año aparecerá una gran revista feminista.

Es de advertir que la nueva publicación a que aludimos está muy lejos de pertenecer a ese desdichado linaje de feminismo que encierran las doctrinas de Elena Farnham (aquella mademoiselle que lanzó la frase de que «la mujer es con relación al hombre, lo que el hombre es con relación al gorila»), de Luisa Michel y de María Duraisne, y de otras tantas «emancipadoras» que achacan a los hombres, raza grosera y brutal de usurpadores, todas las desgracias de la Humanidad.

La nueva revista, volvemos a repetir, está llamada a más altos destinos.

Inspirada en las esencias genuinamente cristianas, de un amplio y culto espíritu, desechando ese feminismo extravagante, antirreligioso, vocinglero y alborotador, su programa social y educativo estará cimentado en la honda necesidad de dar a la mujer una sólida educación intelectual y religiosa, cultivando su sensibilidad y su imaginación.

El desdoblamiento del feminismo,—dice Max Turmbach—es uno de los tres o cuatro grandes hechos sociales que caracterizan los primeros años del siglo XX.

Desde que Onésimo Reclus, la Michel y Derasme, organizaron el primer grupo feminista, madame Daubé, la Asociación para la progresiva emancipación de la mujer, grupo y Asociación «escandalosamente» sectarios, lo mismo que las agrupaciones de Pierre y Pognon, el feminismo ha adquirido un incremento que bien definido y enderezado, con grandes preocupaciones sociales y religiosas en su más elevada significación, puede, sin duda alguna, conseguir las aspiraciones que integran el programa feminista en lo que se refiere al orden político, social y económico.

El grupo de «la Fronda», violentísimo y sectario, los radicalismos de Margarita Durand, las tendencias protestantes de Sarah Monod, etcétera, no obstante sus insistentes campañas para aumentar el número de sus adeptos y fomentar las nebulosas teorías de su programa social, no dieron los resultados que apetecían, merced a los obstáculos insuperables del feminismo francamente cristiano, que inició una labor de acción social intensísima y fructífera, enervando el impulso de aquellas obras nefastas, que tan mal dicen en la psicología de la mujer.

A Francia cupo la desdicha de ser la cuna de esos movimientos; pero también gozó la valiosísima fortuna de ver cómo nació espontánea una noble campaña de feminismo católico, que atacó duramente las hoticias de «El Droit de Femmes», «Revue Féministe», «La Fronda», «L'Avant

Courriere», «La Femme» y otros periódicos de la misma catadura; y organizando grandes manifestaciones, como el magno Congreso, presidido por madame de Bully, las iniciativas de Pierad y la «Asamblea de Juana la Arco».

Como complemento de estos actos y enseñanzas teóricas, de estas propagandas laudables, además de otros beneficios de incalculable eficacia, se establecieron las «escuelas de madame» para las jóvenes, amonías familiares, Círculos de educación, Mutualidades maternales, auxilios a la orfandad, etc.

Las damas españolas secundaron maravillosamente ese Humanitario y cristianísimo movimiento.

Y no mencionamos, por ser de todos harto conocidos, los resultados magníficos de esa campaña generosa, manantial de reivindicaciones justísimas, que han hecho ascender el nivel espiritual e intelectual de la mujer, amortiguando esa degeneración de los sentimientos y de los gustos que acalla los impulsos de la voluntad y corta las alas de la inteligencia.

En Bélgica también tomaron inusitado desarrollo las propagandas cristianas feministas, fundándose numerosas instituciones, lo mismo que en Italia.

En Alemania, años antes de la guerra, se fundaron varias Asociaciones de la misma importancia que las francesas, belgas e italianas, llegándose a organizar, con muy positivos resultados, el famoso Congreso de Frankfurt, primera asamblea alemana de propaganda feminista cristiana, en la cual se dió lectura a un precioso folleto de Isabel Gnauch-Kühne, dando a conocer la conveniencia de inaugurar cursos sociales.

De la educación de la mujer depende el mayor esplendor de la moralidad de los pueblos, el arraigo de las costumbres y de las opencias, la muerte de esos resabios morbosos, que tanto se han multiplicado y esparcido...

Haced buenas mujeres y tendréis buenos ciudadanos.

El bronco falta en el alma de la mujer—ha dicho un eminente cateórico—... ¿Y no es esto la causa de que careciendo del temple necesario, sucumba fácilmente a las malas influencias sociales, no encontrando, en su interior, fortaleza de espíritu suficiente para contrarrestarlas.

A poner los medios para evitar estos males, vendrá la mencionada revista, de tendencias democráticas y cristianas.

Bienvenida sea tan interesante publicación, a la cual dispensamos una cariñosa acogida la opinión española, considerando, además de la bondad de sus intenciones y el amplio espíritu de su programa, que es la labor de unas mujeres que ponen su inteligencia y su corazón, su pensar y su sentir, en tan plausibles y hermosos maneseres; buscando en ellos un inefable alivio, un rayo de luz para curar el mal y amortiguar las sombras.

MANUEL LLANO

Telegramas breves.

Información de toda España.

TIMADOR DETENIDO

ZARAGOZA, 9.—Ha sido detenido el timador Miró, que usaba los nombres de Enrique Morla y Victor Dotan, que se hacía pasar como almacenista de aceites y patatas y había cometido muchos timos en España y el extranjero.

UN INCENDIO

ZARAGOZA, 9.—En el pueblo de Fleita un violento incendio destruyó tres casas.

Acudieron los bomberos de las Américas de Alagón y Luceni y el servicio de Incendios de Zaragoza, logrando reducir el fuego.

Al regresar los bomberos de Zaragoza, volcó un automóvil, resultando tres heridos de poca importancia.

LA PATRONA DE CASTELLÓN

CASTELLÓN, 9.—Este vecindario ha acogido con indescriptibles muestras de júbilo la noticia de haberse declarado patrona de esta capital por Su Santidad la Virgen del Lidón, bajo cuya advocación se le rinde en ésta de antiguo ferviente culto.

UNA COLECTA

ZARAGOZA, 9.—El cardenal Soldevilla, secundado por la piadosa iniciativa de Su Santidad el Papa, ha ordenado que en todas las iglesias del arzobispado se haga hoy una colecta para socorrer a los niños rusos.

ANCIANA CARBONIZADA

CHITE, 9.—La anciana de setenta años Purificación Vargas quedó sola en su casa del pueblo de Albuñuela (Granada), mientras una hija suya iba a hacer algunas compras.

Cuando ésta regresó encontró a la anciana carbonizada en la chimenea.

DESPRENDIMIENTO DE TIERRAS

ALICANTE, 9.—En la línea de esta capital a Denia, a consecuencia de las últimas lluvias, se desprendió una gran cantidad de tierras interceptando la vía en el kilómetro 42.

Los viajeros se ven obligados a hacer transbordo.

Ha salido un tren con personal y material para arreglar la vía.

HALLAZGO DE RESTOS HUMANOS

ALMERIA, 9.—En la sierra de Gálor, a tres leguas de dicho pueblo, unos campesinos hallaron dos pieiras de mujer en completo estado de descomposición, y junto a éstas restos de algunas prendas interiores y dos fotografías de un hombre, con uniforme militar en una y de paisano en otra.

El Juzgado de instrucción ha marchado a Gálor para instruir las oportunas diligencias.

La Patrona de Méjico.

La Colonia Mejicana de Santander celebrará, con la esplendidez de costumbre, la fiesta de la Santísima Virgen María de Guadalupe.

En la iglesia parroquial de Santa Lucía habrá el martes, día 12, comunión general en la misa de ocho.

A las diez y media se celebrará gran misa solemne, con sermón, del licenciado don Miguel Martínez Achá Lecu.

El señor Obispo ha concedido 50 días de indulgencia a quienes asistían a estos cultos.